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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-67: Particular requirements for floor
treatment machines, for commercial use
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of (EC is to {
national co-operation on all questions concerning standardization in the electrical andselectronic fig
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifi
hnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to g
lication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee int|
he subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental an
Prnmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates
the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determ
bement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation f
ested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
hmittees in that sense. While all reasonable efforts arexmade to ensure that the technical content
lications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IECxNational Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible«in their national and regional publications. Any divd
een any IEC Publication and the correspanding national or regional publication shall be clearly indi
atter.

itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide cor
pssment services and, in some areas, access to |[EC marks of conformity. IEC is not responsible
ices carried out by independent (certification bodies.

sers should ensure that they _have the latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual expsg
hbers of its technical-eommittees and IEC National Committees for any personal injury, property dan
r damage of any-nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg
Enses arising oqutwof the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any ot
lications.

ntion is draWn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publical
Epensablefor the correct application of this publication.

ntion is"drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the su
ntrights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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IEC 60335-2-67 has been prepared by subcommittee 61J: Electrical motor-operated cleaning
appliances for commercial use, of IEC technical committee 61: Safety of household and
similar electrical appliances. It is an International Standard.

This fifth edition cancels and replaces the fourth edition published in 2012 and its
Amendment 1: 2016. It constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

ed

itorial and technical alignment with IEC 60335-1:2020.
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The text of this International Standard is based on the following documents:

CDV Report on voting

61J/735/CDV 61J/742A/RVC

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.

This d
accor
availa
IEC a

This

amendiments. It was established on the basis of the sixth edition (2020)’ of that standard,

NOTE ]

ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and develo
ance with ISO/IEC Directives, Part1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplg
le at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types develop
e described in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

bart 2 is to be used in conjunction with the latest edition of 4dEC'60335-1 a

When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

conve
machi

When
as far
the re

NOTE }
— sub

— unlg
thos

— add

NOTE

— requirements: in roman type;

—  teg

- not

Words
associg

A list

This ;E’art 2 supplements or modifies the corresponding clausés in IEC 60335-1, so

t that publication into the IEC standard: Particular~requirements for floor treg
es, for commercial use.

as is reasonable. When this standard states)‘addition”, “modification” or “replace
evant text in Part 1 is to be adapted accardingly.

The following numbering system is used:;
Clauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

Ss notes are in a new subclause oninvolve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in
e in a replaced clause or subclause;

tional annexes are lettered AA,'BB, etc.

The following print types are used:

t specifications:in italic type;

es: in small_roman type.

n bold_in‘the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective
ted noun are also in bold.

of.vall parts of the IEC 60335 series, under _the general title: Household and §

pbed in
ment,
ed by

hd its

as to
tment

a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause applies

ment”,

cluding

hnd the

imilar

electri

cal appliances — Safety, can be found on the IEC website.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or

revised

tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation

nationa

Ily not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or

e amended.

IMPCiRTANT — The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indicates tlwat it
contgains colours which are considered to be useful for the correct understapding of its
contgnts. Users should therefore print this document using a colour printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This 9
there
mains

If an @ppliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cd

by an

far agl is reasonable. If applicable, the influence of one function on-the” other is take

accou

When
in Par,

NOTE
not ne
require

This gtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE 2
ration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standaids. For

considg
exampl
ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possiblens
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the
However, national wiring rules may differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each function separate

nt.

I 1, Part 1 applies.

I This means that the technical committees responsible for-the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the applianee in question over and above the
nents.

jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

Horizontal and generic standards covering a hazard are not applicable since they have been tak

B, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, §
32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

pliance that complies with.the text of this standard will not necessarily be conside
with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
ther features that.impair the level of safety covered by these requirements.

pliance employing materials or having forms of construction differing from those de

o0 that

supply

vered
ly, as
n into

a part 2 standard does not include additional requirements“to cover hazards dealt with

hat it is
peneral

takes

en into

uch as

red to
ind to

tailed

requirements ‘of this standard may be examined and tested according to the intent of
the relquirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to ¢
with the standard.

omply
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-67: Particular requirements for floor
treatment machines, for commercial use

1 Scope

This ¢

lause of Part 1 is replaced by the following.

This part of IEC 60335 deals with the safety of powered floor treatment machines ‘intended for
commiercial indoor or outdoor use for the following applications:

— sclubbing,

— wdt or dry pick-up,

— polishing and dry buffing,

— application of wax, sealing products and powder based detergents,

— shpmpooing,

— stiipping, grinding and scarifying

of flog

Thesdq machines have a cleaning motion whi¢h“\s more lateral or periodic than linear.

NOTE

periodi¢.

NOTE

comprehensive, gives an indication of+dcations that are included in the scope:

- pu
- ind
- ret
- bu
I

- a

Thesd machines are not equipped with a traction drive.

NOTE
IEC 60

rs with an artificial surface.

01 By contrast, the cleaning motion of mac¢hines covered by IEC 60335-2-72 is more linear than |3

102 This standard applies te( machines for commercial use. The following list, althou

lic use areas such as hotels,_schools, hospitals;
ustrial locations, for examplé factories and manufacturing shops;
hil outlets, for example shops and supermarkets;
iness premises, for-example offices and banks;

Lises other than.normal housekeeping purposes.

teral or

ph not

103,/ Machines for the same intended function but equipped with a traction drive are covdg

red by

QAEto 25
[oro R4Ll i

The following power systems are covered:

— internal combustion engines,

— mains powered motors up to a rated voltage of 250 V for single-phase appliances and

48

0 V for other appliances,

— battery-operated machines.

Battery-operated machines may be equipped with a built-in battery charger.

This standard does not apply to

— vacuum cleaners and water-suction cleaning appliances for household
(IEC 60335-2-2);

use


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021 -9 -

floor treatment appliances for household use (IEC 60335-2-10);
spray extraction machines for commercial use (IEC 60335-2-68);

wet and dry vacuum cleaners, including power brush, for commercial use
(IEC 60335-2-69);

NOTE 104 IEC 60335-2-68 and IEC 60335-2-69 cover only machines without traction drive.

floor treatment machines with or without traction drive, for commercial use
(IEC 60335-2-72);

hand-held and transportable motor-operated electric tools (IEC 60745 series, IEC 61029
series, IEC 62841 series);

machines designed for use in corrosive or explosive environments (dust, vapour or, gps);

machines designed for picking up hazardous dusts (as defined in IEC 6038542-69),
inflammable substances, or glowing particles;

machines designed for use in vehicles or on board of ships or aircratft.

NOTE J05 Attention is drawn to the fact that in many countries, additional requirements7on the safe use of the
equipment covered can be specified by the national health authorities, the national authorities responsible|for the

protectjon of labour, the national water supply authorities and similar authorities.

2

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

Additipn:

Nprmative references

IEC TP 62885-1, Surface cleaning appliances — Part 1: General requirements on test mpterial

and tgst equipment

ISO 6B44-2, Coated abrasives — Grain(size analysis — Part 2: Determination of graip size

distribution of macrogrits P12 to P220

3

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.9 | Addition:
normal operatiof

Terms and definitions

condifions undér which the machine is operated in normal use, as intended by the

manufacturer

It den ptes the load correspondmg to the rated power mput or the h|ghest obtamable lpad of

ling to

the manufacturer S InStI’UCtIOI’]S

Tanks of machines, if applicable, are filled before starting the operation to the highest level as
indicated on the tank, or completely if no marking is provided.

Suction functions, if applicable, are switched on during operation.

The normal operation related to the operational functions is specified in 3.1.9.101 to
3.1.9.103.

3.1.9.101 Scrubbing, stripping, grinding and scarifying machines are operated with the
appropriate brushes or pads on a surface of hydraulically pressed concrete paving slabs (see
normative Annex AA).
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An alternative is a smooth concrete area of a surface consistency comparable with
hydraulically pressed concrete paving slabs.

3.1.9.102 Polishing and dry buffing machines are operated as follows.

PVC or comparable surfaces are considered to be suitable for establishing normal operation.
The peak of input occurring during the drying process of the chemical applied to treat the
surface is not taken as normal operation but is averaged by extending measurements over a
period of at least 10 min.

3.1.9.103 Carpet shampooers are operated on a test surface consisting of a carpet, in
accordance with IEC TS 62885-1, the carpet being fastened to the floor.

Prior tlo testing, the brush of the shampooing machine is conditioned by operating it for\15 min
on a dlean, dry concrete surface. After running on the concrete surface the brush_is\imnjersed
in a shampoo solution for at least 30 min.

3.101
waterfsuction cleaning machine
machine for applying and sucking up a water-based cleaning solution

3.102
motolized cleaning head
hand-held or hand-guided cleaning device connected to_the machine, with an integrated
electrical motor

Note 1 fo entry: The permanently attached main cleaning head is_not regarded as a motorized cleaning hg¢ad.

3.103
tractipn drive
system used to propel the machine, e.g. by pewered wheels

Note 1 fo entry: Traction by the effect of rotating*brushes is not included.

3.104
operator presence control
OPC
contrdl device that automatically interrupts the power, e.g. to a drive or an engine, when the
operator's actuating forcesis removed

Note 1 fo entry: Suchtdeyvices can be, for example, continuous action controls ("hold-to-run" controls).

3.105
guard
part of the machine specifically designed to provide protection by means of a physical barrier,
such as;{der example, a casing, a shield, a cover, a screen, a door, an enclosure or a fence;
other ' ' i ' i TOTT; ; e, the
frame of the machine, may also fulfil a protective function but are not referred to as guards

Note 1 to entry: Three main kinds of guards can be distinguished: fixed guards, interlocking moveable guards
and adjustable guards. Interlocking movable guards are required where frequent access is envisaged, while fixed
guards can be used where frequent access is not envisaged.

3.106
operator
person installing, operating, adjusting, maintaining, cleaning or moving the machine
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3.107

test solution

solution which consists of 20 g of NaCl and 1 ml of a solution of 28 % by mass of dodecyl
sodium sulphate in each 8 | of water

Note 1 to entry: The chemical designation of dodecyl sodium sulphate is C,,H,;NaSO,.

3.108

commercial use

intended use of machines covered by this standard, i.e. not intended for normal housekeeping
purposes by private persons but which may be a source of danger to the public

I.e. in[particular that

— th¢ machines may be used by cleaning contractors, cleaning staff, etc.;

— they are used in commercial or public premises (i.e. offices, shops, hotels, hospitals,
schools, etc.) or in industrial (plants, etc.) and light industrial (werkshops,| etc.)
enyvironments.

Note 1 fo entry: Commercial use is also called professional use.
4 General requirement

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
Replafpement of the first paragraph by the following text:

Machines shall be constructed so that they function safely so as to cause no danger to
persons or surroundings during normal use,-even in the event of carelessness, and ¢uring
installption, adjusting, maintenance, cleaningy-repairing or transportation.

Additipn:

For tHe purpose of this standard; the term ‘appliance’ as used in Part 1 is to be read as

‘machjne’.

5 Gneral conditigns for the tests
This cllause of Part-l is applicable except as follows.

5.101| The<test solution is to be stored in a cool atmosphere and used within sever days
after ifs preparation.

6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
6.1 Replacement:

Machines shall be one of the following classes with respect to the protection against electric
shock:

— class |,

— class I, or

— class IlI.
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Compliance is checked by inspection and by the relevant tests.
6.2 Addition:

Mains supplied machines for indoor use and intended for dry cleaning only, shall be at least
IPX0. Other machines shall be at least IPX4. Machines for dry use that may be equipped with
additional accessories transforming them into machines for wet application shall comply with
IPX4 while being equipped with such accessories.

NOTE 101 Machines with detached accessories for wet cleaning can comply with IPXO0 for dry cleaning purposes.

7 Marking and instructions
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
7.1 WNodification:

Replage the fourth dashed item as follows:

— business name and address of the manufacturer and, if applicable, his authprized
representative; any address shall be sufficient to ensure pgstal contact;

Additipn:

Machipes shall be marked in addition with the following:

— sefial number, if any;

— depignation of the machine and series artype, allowing the technical identification [of the
product. This may be achieved by a combination of letters and/or numbers;

NQTE 101 Designation of machine, series ortype includes the model or type reference as required in Part 1.

— yepr of construction, i.e. the year\in which the manufacturing process is completed.

NQTE 102 The year of constructien/can be part of the serial number.

Machines shall be marked with the mass of the most usual configuration in kg.

Machines intended to be used indoors and powered by internal combustion engines shall be
markegd with the symbol according to Figure 106. It is acceptable to show this sympol in
monog¢hrome cofour.

7.1.1J1 Motorized cleaning heads shall be marked with

— rajedwoltage or rated voltage range in volts;

— rated power input in watts;

— name, trade mark or identification mark of the manufacturer or responsible vendor;

— model or type reference;

— mass of the most usual configuration in kg.

Motorized cleaning heads for water-suction cleaning appliances, except those of class lll

construction having a working voltage up to 24 V shall be marked with symbol
IEC 60417-5935 (2012-09).

NOTE This symbol is an information sign and, except for the colours, the rules of ISO 3864-1 apply.

Compliance is checked by inspection.
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7.6 Addition:
[symbol IEC 60417-5935 motorized cleaning head for water-
9000 (2012-09)] suction cleaning
[USSTATTTTINIS]

7.12 Modification:

Delete the first paragraph and the first warning.

Add after the Note the following new text:

NOTE 101 Alternative requirements for instructions in hard copy form are available in 7.12.9.

Replapement of the fourth paragraph by the following text.

This machine is not intended for use by persons (including childreny)with reduced physical,

sensofy or mental capabilities, or lack of experience and knowledge.
Additipn:

The frpnt cover of the instructions shall include the substance of the following warning:

CAUTION Read the instructions before using the machine.

This Wording may be replaced by symbols_|S® 7000-0434A (2004-01) and ISO 700Q-0790

(2004101).

The irstructions shall contain at least the following:

the business name and full address of the manufacturer and, if applicable, his authprized
representative;

delignation of series or, type of the machine as marked on the machine itself, exc¢pt for
the serial number;

NOTE 101 The designation-of series or type can be abstracted, as long as the identification of the prqduct is

ensuredq.

NOTE 102" Examples of auxiliary equipment are spray units, suction units, and lights

the general description of the machine;

the intended use of the machine and the auxiliary equipment as covered by the scppe of
this standard;

the meaning of the symbols used on the machine and in the instructions;

drawings, diagrams, descriptions and explanations necessary for the safe use,
maintenance and repair of the machine and for checking its correct functioning;

technical data including the markings on the machine;

information regarding putting into service, safe operation, handling, transportation, and
storage of the machine taking into account its weight;

instructions to enable adjustment and maintenance to be carried out safely, including the
protective measures that should be taken during these operations;

the conditions in which the machine meets the requirement of stability during use,
transportation, assembly, dismantling when out of service, testing or foreseeable
breakdowns;
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— the procedure to be followed to prevent unsafe situations in the event of accident (e.qg.
contact with or spillage of detergents, battery acid, fuel or oil) or equipment breakdown;

— the substance of the following:

This machine is intended for commercial use, for example in hotels, schools, hospitals,
factories, shops, offices and rental businesses.

The instructions shall indicate the type and frequency of inspections and maintenance
required for safe operation, including preventive maintenance measures. They shall, if
applicable, give the specifications of the spare parts if they affect the health and safety of the
operator.

In addition, the instructions shall give the following information, if applicable:

— fon battery powered machines, instructions regarding the precautions to be taken fo
chprging;

— pre¢cautions to be taken when changing brushes or other attachments;

— in

rmation on the detergents or other liquids that may be used, including the choig

usg of personal protective equipment (PPE);

— espential characteristics of auxiliary equipment which may be fitted to the machine;

— in
— th
— if 3

ty
7.12.9

rmation regarding safe disposal of batteries;

intended use of the brushes specified for the maching;

plit rims are used for pneumatic tyres, instructionsishall be given for the safe cha
es.

Add the following text after the second paragraph:

Instead of hard copy, electronic form can besused if the following conditions are met:

—  thg

tructions for unpacking, installation and enabling access to the complete
tructions on a suitable reading~device shall be provided on paper or marked d
LIchine,

suitable reading device shall be provided with the machine or be necessary to o
machine, and

e content of the electronic instructions shall be provided with the machine.

For non-safety related,functional use, the operational manual may be provided in eleq

form:

— on
— on
— fro

a suitableelectronic display incorporated in the appliance, or
a separate electronic device provided with the appliance, or
m a-provided link to a website, where they may be viewed and/or downloaded.

r safe

e and

nge of

safety
n the

berate

tronic

7.12.101 The instructions shall include warnings concerning ways in which the machine shall
not be used, which in the experience of the manufacturer are likely to occur. At least, it shall
include the substance of the following warnings, if applicable.

— WARNING Operators shall be adequately instructed on the use of these machines.

— WARNING Only use the brushes provided with the appliance or those specified

instructions. The use of other brushes may impair safety.

— WARNING This machine is for dry use only.

— WARNING Do not inhale exhaust gas fumes. Only use indoors when adequate vent
is provided, and when a second person has been instructed to look after you.

- CA
- CA

UTION  This machine is for indoor use only.
UTION  This machine shall be stored indoors only.

in the

ilation
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— A warning that the machine shall be disconnected from its power source during cleaning or
maintenance and when replacing parts or converting the machine to another function:

for mains operated machines, by removing the plug from the socket-outlet;

for battery-powered machines, by safely disconnecting at least the non-frame
connected pole of the battery or by an equivalent method (disconnecting device);

for internal combustion engine powered machines with a battery starter, by
disconnecting the battery.

Instructions for mains operated machines shall also include the substance of the following:

— WA

RNING Do not allow the supply cord to come into contact with the rotating brushes or

Instru
than s

— WA

Instru

the substance of the following:

— WA

pads.

ctions for machines having a current-carrying hose for dry suction, operating at| other
afety extra-low voltage, shall also include the substance of the following:

RNING This hose contains electrical connections: do not use it to |eollect watg¢r and
do not immerse in water for cleaning.

ctions for internal combustion engine powered machines using)LPG shall also ipclude

RNING Machines shall be parked safely.

— Thle machine shall be inspected by a qualified persom regularly, in particular regardipg the

LA

regulations.

Comp

7.12.1
NOTE
7.12.1
NOTE

7.13

The W
manulf

7.14

G container and their connections, as required farsafe operation by regional or ngtional

iance is checked by inspection.

02 Information on noise

The instructions can provide information\om airborne noise emission as indicated in CC.2.7.
03 Information on vibration

The instructions can provide-infermation on vibration emission as indicated in Clause DD.2.

Addition:

ords “Original_instructions” shall appear on the language version(s) verified By the
acturer.

Addition:

The h

bight of symbol IEC 60417-5935 (2012-09) shall be at least 15 mm.

Comp

liance is checked by measurement.

8 Protection against access to live parts

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

8.1 Addition:

Water

and water-borne cleaning agents are considered conductive.
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8.1.1 Add the following text after the sixth paragraph:

NOTE Appliances according to this standard are not regarded as being intended to be installed in an area open to
the public.

9 Starting of motor-operated appliances
This clause of Part 1 is replaced by the following.

It shall only be possible to start the machine by intended actuation of a control device
provided for the purpose. The same requirement applies when restarting the machine after a
stoppage, whatever the cause. This requirement only applies to components whefe the
unexplected starting might cause a hazard. It does not apply to components such_a$, suction
units, [pumps, etc.

Compliance is checked by inspection and test.

10 Ppwer input and current

This cllause of Part 1 is applicable.

11 Hpeating

This cllause of Part 1 is applicable except as follows,

11.4 |Not applicable.

11.6 |Not applicable.

11.7 |Addition:

Machines are operated until steady conditions are established.

11.8 [Add the following.to:Table 3, at the end of footnote a.

Motors [which are hermetically sealed are considered to be airtight.

12 Charging-of metal-ion batteries

This clause of Part 1 is applicable.

13 Leakage current and electric strength at operating temperature
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
13.2 Addition:

For class | appliances where several motors operate at the same time, the leakage current
shall not exceed 3,5 mA.
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14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

15.1.2 Addition:

Wet cleaning machines, except shampooing machines, are operated for 10 min with fo and
from movements over a distance of 1 m at 15 cycles per minute on a floor of paving-slaljs with
a smdoth surface that are fastened to the bottom of a tray. At the beginning of(the test, the
tray i filled with the test solution to a level of approximately 5 mm above the'\surface [of the
floor.

15.2 |Replacement:

Machines having a liquid container shall be so constructed that

— spjllage of liquid due to normal operation,
— filljng including overfilling, and
— ovprturning of hand-held appliances and unstable machines

does Mot affect their electrical insulation.

Tankg| for the following liquids are excluded ftem the tests:

— hydraulic oil,
— coplant,
— fuel (diesel, gasoline, LPG).

Compliance is checked by the following tests:

The njachine is placed on a support inclined at an angle of 10° to the horizontal, the|liquid
container being filled to half the level indicated in the instructions. A machine is considgred to
be unptable if it averturns when a force of 180 N is applied to the top of the machine |in the
most infavourablehorizontal direction.

Machipes (having a liquid container and provided with an appliance inlet are fitted wjth an
appropriate connector and flexible cable or cord; machines having a liquid container and type
Xatt “““ afre ttea—with hre—tehtes CTrOSS “‘G‘; area ‘i“‘i‘ aoTE .Other
machines are tested as delivered.

The liquid container of the machine is completely filled with a saline solution of water
containing approximately 1 % NaCl and 0,6 % non-ionic rinsing agent and a further quantity,
equal to 15 % of the capacity of the container or 0,25 I, whichever is the greater, is poured in
steadily over a period of 1 min.
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Any commercially available rinsing agent may be used, but if there is any doubt with regards

to the

- \%

- p

test results, the rinsing agent shall have the following properties:

iscosity, 17 mPa s;
H 2,2 (1 % in water)

— and its composition shall comprise the following substances

—  Plurafac ® LF 2211 15,0 % parts by mass

— Cumene sulfonate (40 % solution)

—  Citric acid (anhydrous)

11,5 % parts by mass
3,0 % parts by mass

— Deionized water

Hand

completely filled and with the cover or lid in place, overturned from the most dnfavours
the nqrmal positions of use, and are left in that position for 5 min unless the nachine r
automatically to its normal position of use.

Motoirlized cleaning heads of water-suction cleaning machines are placed in a trd

base

The

compl

After

There| shall be no trace of liquid on insulation<that reduces the clearances or cre
distances below the values specified in Clause/29.

15.3

The rglative humidity shall be (93 +'6)'%.

15.10

to liquids that may come into contact with them during normal use.

The f
havin

Compliance is_checked by the following four tests.

The matoerized cleaning head is subjected to an impact test as described in IEC 60068,

the v
three

squtri’[n to a level of 5 mm above its base, this level being maintained throughout th

70,5 % parts by mass

iheld appliances and machines that are unstable are then, with the“con

bf which is level with the surface supporting the machine. Thebtray is filled with th

tainer
ble of
bturns

y, the
e test
p test.

achine including the motorized cleaning head is operdted until its liquid contalner is

tely full and afterwards for a further 5 min.

¢ach of these tests, the machine shall withstand-the electric strength test of 16.3.

Modification:

|l Motorized cleaning heads of water-suction cleaning machines shall be red

llowing test is/net applicable to motorized cleaning heads of class Ill constry
x a working voltage up to 24 V.

bpage

istant

ction

-2-75,

and

blows are applied to every point of the enclosure that is likely to be weak.

alue of the imnact heina 2 1 The motorized cleaninag head is riaidbh/ - sunport
+e —HhRe—tpact—heg——v—Re—HeieHZLeq +He-a g—-eae—s—Hgia+y HHP-o+H

1 Pplurafac ® LF 221 is the trade name of a product supplied by BASF. This information is given for the
convenience of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of the product named.
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It is then subjected to the free fall test procedure 1 of IEC 60068-2-31. It is dropped
4 000 times from a height of 100 mm onto a steel plate having a thickness of not less than
15 mm. It is dropped:

— 1 000 times on its right side;

— 1 000 times on its left side;

— 1 000 times on its front face;

— 1 000 times on its cleaning surface.

The motorized cleaning head is then subjected to the test described in 14.2.4 of IEC

60529

11989, as amended by IEC 60529:1989/AMD2:2013 using the test solution

The nj
solutid
maintg
freely

— Wi
- Cco
as

The

voltag
saline
valueg

16 L
This ¢
16.3

Curre
saline
tempe
for 5 1
of 30

17 O

This ¢

otorized cleaning head is to be operated in a flat-bottomed vessel filled with.a

hined. The vessel is to be a size such that the motorized cleaning head moves
and is to be operated:

hout connection to the floor treatment machine for 15 min, if applicable; and

hnected to the floor treatment machine until the machine has.‘picked up as much
its capacity holds or for 5 min, whichever occurs sooner.

otorized cleaning head shall then withstand the eléctric strength test of 16.
being applied between the live parts and the test solution. There shall be no tr
solution on insulation that reduces the clearancés or creepage distances beld
specified in Clause 29.

pakage current and electric strength
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

solution of a saline\solution of water containing approximately 1 % NacCl,

hin between each-conductor and all the other conductors connected together. A v
DO V is then applied for 1 min between all the conductors and the saline solution.

verload-protection of transformers and associated circuits

lause-of Part 1 is applicable.

saline

n of water containing approximately 1 % NaCl so that a depth of 3,0 mm|of water is

about

water

B, the
pce of
w the

ht-carrying hoses, except.for their electrical connections, are immersed for 1 h in a

at a

rature of 20 °C £ 5 2C.- While the hose is still immersed, a voltage of 2 000 V is applied

Dltage

18 Endurance

This ¢

19 A

This ¢

19.1

lause of Part 1 is not applicable.

bnormal operation
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Machines with appliance outlets complying with the standard sheets in IEC 60320-3 and
socket outlets are subjected to the test of 19.101.
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Addition:

The machine is tested without liquid in the container.

NOTE 101 The term "restricted heat dissipation" of Part 1 means without liquid in the container.

19.5

In the

Modification:

fourth paragraph, delete the following text:

“used in a system with polarized plugs intended for connection to polarized socket outlets”

19.7

Brush

Motolfized cleaning heads are tested with the rotating brush or similar device lock

30 s.

19.9

19.10

For th

in cage of machines fitted with a clutch drive that.disengages the drive to the brush
disengaging the clutch. For machines that include suction equipment, the inlet sh
closed.

19.13

In the

19.10

and gocket outlets shall be“operated under conditions of normal operation, exce
appliaEce outlet or socket outlet is loaded with the maximum load corresponding

config
more
time.

Howe

— intended only to supply accessories supplied with the machine;

Addition:

s and fans are not regarded as parts liable to get blocked.

Not applicable.
Addition:

Is test, the lowest possible load is obtained either.by lifting the brushes from the fl

Modification:
second paragraph, add “and 22)103" after “20.2".

|  Machines with appliance outlets, complying with the standard sheets in IEC 60

ration in accordance with IEC 60320-3 or IEC TR 60083, respectively. Machine
han one appliance outlet or socket outlet are tested with each outlet loaded one

er, this.test is not applied for machines with appliance outlets or socket outlets

bd for

oor or
bs, by
all be

320-3
bt the
to its
5 with
at the

— inaccessible to the user; or

— provided with a protective device as specified in 22.61.

20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

20.1

Addition:

Motorized cleaning heads are not subjected to this test.
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20.2 Addition:

These requirements do not apply to rotating brushes and similar devices, or to moving parts
exposed during the fitting of accessories that allow conversion from one application to
another.

Add the following Note after the second paragraph of the test specification:

NOTE 101 Appliances according to this standard are not regarded as being intended to be installed in an area
open to the public.

20.10 F—Machires-shal-beprovided-with-ar-ORGC-

\a

Compliance is checked by inspection and functional test.

20.102 Shaft ends and similar rotating parts shall be protected if they protrude by morg than
a quafter of their diameter. Shafts up to 50 mm diameter do not need to be protected |f they
are rofating at less than 5 revolutions per second and their ends are rounded and smootp.

Compliance is checked by inspection and measurement, the ‘machine having all [pads,
brushgs etc. in place for normal operation.

The ukrintentional closing and lowering of doors, lids, covers etc., which could cause |njury,
shall pe prevented.

Machipes heavier than 20 kg (empty) shall be equipped with wheels or rollers for trarnsport,
which|shall be located or protected so as to prevent injury to the feet of the operator.

Compliance is checked by inspection, by measurement and by functional test.

20.108 Fuel tank

If a fuel tank is within or contiguous to the engine compartment and excessively high
tempgratures may occur, thextank and/or filling arrangement shall be isolated from the
electrical and exhaust systems’/by suitable protection, e.g. a separate enclosure or bafflgs.

The tank location and(facilities for filling shall be such that spillage or leakage will nof drain
onto glectrical or exhaust system parts.

Fuel gpillage shall not be possible under normal operation.

Compliance’is checked by inspection.

20.104 Internal combustion engine powered machines using liquefied petroleum gas

Internal combustion engine powered machines using liquefied petroleum gas (LPG) shall be
constructed in accordance with the additional requirements specified in normative Annex BB.
Requirements for the LPG container itself are not part of this standard.

Compliance is checked by inspection and measurement.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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21.1 Replacement of the first paragraph by the following text:

Machines and their components and fittings shall have adequate mechanical strength and be
constructed to withstand such rough handling that may be expected in normal use, during
transportation, assembly, dismantling, scrapping and any other action involving the machine.

Modification:
In the third paragraph, the impact value is increased to 1,0 J + 0,04 J.

21.10 Thaose parts of the machine that are subjected to impact in normal use are tested as
follow

vJ

If faildre of the part subject to impact would cause a failure to comply with this -specifigation,
any spot of the machine that may be exposed during normal operation to impacts or|blows
shall be subjected to a single blow with an impact energy of 6,75 Nm. The impact strgss on
the frge-standing machines shall be exerted by a steel sphere with a diameter of 50,8 mm and
a masgs of 0,535 kg dropped from a height of 1,3 m or hanging on_a string acting as a
pendulum, falling from a height of 1,3 m.

21.102 Current-carrying hoses shall be resistant to crushing,
Compliance is checked by the following test.

The hpse is placed between two parallel steel plates ‘€ach having a length of 100 mm, a width
of 50 Imm and the edges of the longer sides rounded with a radius of 1 mm. The axis |of the
hose is positioned at right angles to the longer,sides of the plates. The plates are placgd at a
distance of approximately 350 mm from one end of the hose.

The sleel plates are pressed together: at’a rate of 50 mm/min £ 5 mm/min until the applied
force |s 1,5 kN. The force is then released and the electric strength test of 16.3 is carriged out
betwegn the conductors connected together and the saline solution.

21.108 Current-carrying hoses'shall be resistant to abrasion.
Compliance is checked-bythe following test.

One ¢nd of the hose is attached to the connecting rod of the crank mechanism shgwn in
Figurg 102. The/erank rotates at 30 revolutions per minute resulting in the end of thg hose
moving horizontally backwards and forwards over a distance of 300 mm.

The hpse’is supported by a rotating smooth roller over which a belt of abrasive cloth mopyes at
a speud of O-tmfmin—Theabrasivetscorundum glit size P66, =as bpcuificu' mtSO6344-2.

A mass of 1 kg is suspended from the other end of the hose, which is guided to avoid rotation.

In the lowest position, the mass has a maximum distance of 600 mm from the centre of the
roller.

The test is carried out for 100 revolutions of the crank.

After the test, basic insulation shall not be exposed and the electric strength test of 16.3 is
carried out between the conductors connected together and the saline solution.

21.104 Current-carrying hoses shall be resistant to flexing.
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Compliance is checked by the following test.

The end of the hose intended to be connected to the motorized cleaning head is attached to
the pivoting arm of the test equipment shown in Figure 103. The distance between the pivot
axis of the arm and the point where the hose enters the rigid part is 300 mm = 5 mm. The arm
can be raised from the horizontal position by an angle of 40°+1° A mass of 5kg is
suspended from the other end of the hose or from a convenient point along the hose so that
when the arm is in the horizontal position, the mass is supported and there is no tension on
the hose.

NOTE 1 It can be necessary to reposition the mass during the test.

The mass slides against an inclined plate so that the maximum deflection of the hose_is B°.
The afm is raised and lowered by means of a crank that rotates at a speed of (10 £71) r/min.

The tgst is carried out for 2 500 revolutions of the crank after which the fixed end of thg hose
is turped through 90° and the test continued for a further 2 500 revolutions. The fest is
repeajed in each of the other two 90° positions.

After 10 000 revolutions, the hose shall withstand the electric strength test of 16.3.

If the hose ruptures before 10 000 revolutions are achievedgthe flexing test is terminatedl. The
hose s$hall still withstand the electric strength test of 16.3.

21.105 Current-carrying hoses shall be resistant to.torsion.
Compliance is checked by the following test.

One gnd of the hose is held in a horizontal position with the remainder of the hose|freely
suspepded. The free end is rotated -ih" cycles, each cycle consisting of five turns ipn one
direction and five turns in the opposite direction, at a rate of 10 revolutions per minute.

The tgst is carried out for 2 000\cycles.

After the test, the hosetshall withstand the electric strength test of 16.3 and shall not be
damaged to such an extent that compliance with this standard is impaired.

21.106 Currentacarrying hoses shall be resistant to cold conditions.

Complianceis checked by the following test.

A 600 mmMmtengthofhosetsbentasshowninFigure-t84and-theendsaretiedtogetherover a
length of 25 mm. The hose is then placed for 2 h in a cabinet having a temperature of
—-15°C £ 2 °C. Immediately after the hose is removed from the cabinet, it is flexed three
times, as shown in Figure 105, at a rate of one flexing per second.

The test is carried out three times.

There shall be no cracks or breaks in the hose and it shall withstand the electric strength test
of 16.3. Any colour change of the hose is not considered as a failure.
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22 Construction

This ¢

22.6

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Machines shall be so constructed that neither water nor foam from detergents can penetrate
into the motor or come in contact with live parts.

22.35

Addition:

These
requir

A sani
(168 1

parts are subjected to the hammer test of 21.1. If this insulation does not-meg
ement of 29.3, these are subjected to the following impact test.

ple of the covered part is conditioned at a temperature of 70 °C £ 2 °Gfor sever
). After conditioning, the sample is allowed to attain approximately room tempera

Inspegtion shall show that the covering has not shrunk to such an~extent that the re
insula‘tion is no longer given or that the covering has not peeled off, so that it may
longitdidinally.

After this, the sample is maintained for 4 h at a temperatureof —10 °C + 2 °C.

While
appar

still at this temperature, the sample is then)subjected to impact by means
htus shown in Figure 101. The weight "A", having a mass of 0,3 kg, falls from a he

350 mm on to the chisel "B" of hardened steel, the.edge of which is placed on the sampl

One i
norm

pact is applied to each place where the insulation is likely to be weak or dama
| operation, the distance between-the points of impact being at least 10 mm.

After this test, it shall show that theinsulation has not peeled off and an electric streng

as sp¢
in the

22.54
22.61

The p
with 4
socke

pcified in 16.3 is made between metal parts and metal foil wrapped round the inst
required area.

This subclause is.net applicable.
Add the following at the end:

rotective)device is not necessary for appliances for which 30.2.2 is applicable,
supply=cord or cord set, having a plug of the identical maximum current rating
-outlet or appliance outlet integrated into the appliance.

et the

days
ure.

uired
move

pf the
ght of

a}

jed in

h test
lation

fitted
ns the

22.101 Machines shall be constructed so as to prevent the penetration of objects from the
floor, which may impair the safety of the machine.

Live parts of machines for wet use shall be at least 30 mm distance from the surface of the
floor, measured in vertical direction through existing holes. This requirement does not apply to
motorized cleaning heads.

Compliance is checked by inspection and measurements.

22.102 Class | appliances and class Il appliances shall be equipped with a mains isolating
switch that ensures all-pole disconnection according to overvoltage category Ill conditions.

For built-in battery chargers, this all-pole disconnection can be realised by pulling the plug.
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Other switches may be of single pole construction.

The following circuits need not be disconnected by the supply disconnecting device:

— plug and socket-outlets;

— undervoltage protection circuits that are only provided for automatic tripping in the event
of supply failure;

— phase rotating indicators;
— control circuits for interlocking.

It is r, r\nmmnndnrl, hf\\l\lﬁ\lﬁ", that suich circuits hoe prn\/idnrl with their own disconn Cting

devicq.

Compliance is checked by inspection.

22.108 Machines with batteries shall be designed in such a way that electrolyte lepkage
from the battery does not impair compliance with this standard; in partieular there shall|be no
trace pf electrolyte on insulation that reduces clearances or creepage-distances belqw the
valueg specified in Clause 29.

The Hattery housing shall be designed and constructed inssuch a way as to prevept the
electrplyte being ejected on to the operator and to avoidithe accumulation of vapours in
placeg occupied by operators.

Compliance is checked by inspection and measurement.

22.104 When split rims are used with pneumatic tyres, the machine shall be providef with
devicgs to prevent the user from separating“the rims of the wheel before removing the [wheel
from the axle, e.g. by welded nuts or screws removable with the aid of a special tool only.

Compliance is checked by inspection:

22.105 Guards

Fixed|guards shall be secured by systems that can be opened or removed only with tools,
and shall be incapablesofsremaining in place without their fixings, if applicable.

Their fixing systems\shall remain attached to the guards or to the machine when the gpards
are r¢moved, with the exception of fixing systems that can remain detachable without
impaifing safety. This does also not apply if, after removal of the fixing systems, or|if the
compaonent is incorrectly repositioned, the machine becomes inoperative or is ob\iously
incomplete:

NOTE This requirement does not necessarily apply to fixed guards that are only liable to be removed, for
example, when the machine is completely overhauled, is subject to major repairs or is dismantled for transfer to
another site. This requirement does also not necessarily apply to the casings of machines intended to be used by
laymen, where the manufacturer’s instructions specify that the repairs requiring removal of these casings are only
to be carried out in a specialist repair workshop. In that case, fixing systems can be used that are not easy to
remove.

If movable guards are interlocked, the interlocking devices shall prevent the start of
hazardous machine functions until the guards are fixed in their position, and give a stop
command whenever they are no longer closed.

Interlocking movable guards shall, as far as possible, remain attached to the machine when
open and they shall be designed and constructed in such a way that they can be adjusted
only by means of an intentional action.
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Interlocking movable guards shall be designed in such a way that the absence or failure of
one of their components prevents starting or stops the hazardous functions of the machine.

Adjustable guards may be used only to restrict access to those areas of the moving parts
strictly necessary for the work. They shall be manually or automatically adjustable based on
the type of work involved and shall be adjustable without the aid of a tool.

Compliance is checked by inspection.

22.106 Machines shall be designed in such a way to avoid incorrect mounting, if this can
lead to an unsafe situation. If this is not possible, information on the correct mounting shall be

given
Comp

22.10
adapt

Comp

22.10
(PPE)

Comp

22.10

directly on the part and/or the enclosure.
iance is checked by inspection.

f Machines, except hand-held appliances, shall be constructed so)that they G
bd to the operator’s physical dimensions.

iance is checked by inspection and by functional test.

B For machines where the operator is required to use\personal protective equi
controls shall be designed in such a way that they can be operated safely.

iance is checked by inspection and by functional\test.

D On machines with combustion engines;.the engine exhaust shall not be di

towardgs the operator.

an be

pbment

ected

Compliance is checked by inspection.

23 Internal wiring

This cllause of Part 1 is applicable.

24 Cpmponents

This clause of Rart-1 is applicable except as follows.
24.1.3 Addition:

The OPE€-shattbe-tested-for 56-0606-—cyctesof operation:

24.101 Machines with motors provided with self-resetting thermal cut-outs shall work

reliabl

Comp

y under overvoltage conditions.

liance is checked by the following test.

The machine is supplied at a voltage equal to 1,1 times rated voltage, under locked rotor
conditions so as to cause the thermal cut-out to operate within a few minutes, until the

therm

al cut-out has performed 200 cycles of operation.

After the test, the machine shall withstand the tests of Clause 16.
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25 Supply connection and external flexible cords

This ¢

25.1

Machi

Machi

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
nes classified as IPX7 shall not be provided with an appliance inlet.

nes classified as IPX4, IPX5 or IPX6 shall not be provided with an appliance

inlet,

unless both |nIet and connector have the same classification as the machlne when coupled or

Machi

25.7

Supply cords shall be one of the following types:

— Pdlychloroprene sheathed
Thleir properties shall be at least those of ordinary polychloroprene sheathed cords
designation 60245 IEC 57);

NQTE 101 Ordinary tough rubber-sheathed flexible cord (60245 IEC 53) is not suitable for this
malchines due to the influence by chemicals commonly used:

— Pdglyvinyl chloride sheathed

T

rise exceeding 75 K during the test of Clause 11. Their properties shall be at least th
orglinary polyvinyl chloride sheathed cerd (code designation 60227 IEC 53);

— Haqat-resistant polyvinyl chloride sheathed
Thlese cords shall not be used fortype X attachment other than specially prepared

me classmcanon as the machme when coupled

Replacement:

ese cords shall not be used if they are likely to touch metal parts having a tempe

| have

hes provided with an appliance inlet shall also be provided with an appropriate cord set.

(code

type of

rature
bse of

cords.

Thleir properties shall be at least those of heat-resistant polyvinyl chloride sheathed cord

(c

— Ha3glogen-free, low smoke; thermoplastic insulated and sheathed

de designation 60227 |JEC'57).

Thleir properties should at least be those of ordinary duty halogen-free, low smoke flexible

caple (code designation 62821 IEC 102 for circular cable).

Compliance is checked by inspection.

25.14

For machines inrnrpnrating a type X attachment or type Y attachment_ the num

Addition:

per of

flexings is 20 000.

25.15

Modification:

Replace Table 12 by the following:

Table 12 — Pull force and torque

Mass of machine Pull force Torque
kg N Nm
<1 30 0,1
>1 and =4 60 0,25
>4 125 0,40
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Addition:

The test is also applied to the cord in the cord set for machines classified as IPX4 or higher
that are provided with an appliance inlet. The cord set is fitted to the appliance inlet prior to

the commencement of the test.

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing

This cllause of Part 1 is applicable.

28 Sgrews and connections

This cllause of Part 1 is applicable.

29 Clearances, creepage distances and solid insulation
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 |Addition:

The microenvironment is pollution degree 3\unless the insulation is enclosed or locat

that it)is unlikely to be exposed to pollution.due to normal use of the machine.

30 Rpsistance to heat and fire
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2 |Addition:

For parts of machines containing rechargeable batteries that can be charged from the
supply, 30.2.3 sisvapplicable (see normative Annex B). For other machines, 30.

applicpble.

30.2.4 Addition before the Note:

ed so

mains

.2

The glow-wire test of IEC 60695-2-11 is not applicable to OPC-controlled circuits.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This clause of Part 1 is applicable.

is


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021 - 29 -

Dimensions in millimetres
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E basg having mass of 10 kg

Figure 101 — Impact test apparatus
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Dimensions in millimetres

IEC

Key
crapk mechanism
conpecting rod

rollg¢r, diameter 120 mm

O 0O w >

abrasive cloth belt

Figure 102 — Apparatus fortesting the abrasion
resistance of current:ecarrying hoses
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Dimensions in millimetres

5kg

IEC

Key
A crapk mechanism
B arm

C incl|ned plane

Figure 103 — Apparatus for testing the resistance
to flexing-of current-carrying hoses

Dimensions in milljmetres

25

IEC

Figure 104 — Configuration of the hose for the freezing treatment
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Intermediate position

Position of the hose at start
and finish of each flexing

IEC
dure 105 — Flexing positions for the hose after removal from the freezing cabipet

IEC

Figure 106 — Warning symbol: Do not inhale exhaust fumes
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex B
(normative)

Battery-operated appliances, separable batteries and
detachable batteries for battery-operated appliances

Annex B of Part 1 is applicable except as follows:

7 Marking and instructions

7.1 Modification:

Add a

the end of the fourth paragraph (“If appliances use more than one battery”))"/ ex

for mgchines with hardwired battery sets."

19 Abnormal operation

B.19.2 Addition:

This ¢

22 (¢

B.22.3

Add th

NOTE
open tg

B.22.4

Add th

NOTE
open tg

lause is not applicable for machines with hardwired battéry sets.
fonstruction
Modification:

e following text after the sixth paragraph'of the test specification:

101 Appliances according to this standard are not regarded as being intended to be installed in
the public

| Modification:

e following text after the fifth paragraph of the test specification:

|01 Appliances according to this standard are not regarded as being intended to be installed in
the public

ept

n area

n area
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Annex AA
(normative)

Precast paving slabs

The cement in the manufacturing of these paving slabs shall be of or similar to one of the
following:

- Po
- Po

rtland cement (ordinary or rapid hardening);
rtland blast furnace cement.

The fi
uncru

- 10

Ehed, or alternatively of coarse aggregate to meet the following requirements;

% fines test: not less than 10 tons;

— flakiness index: not more than 35 %.

The n

The tq

cement. The sulphate of the cement shall be calculated from thé~known sulphate contg

the ce

The s
proce
"presg
entire

After
during

Slabs

The nj
surfag

There
made

brmal maximum size of the aggregate shall not exceed 14 mm.

tal sulphate content of the concrete mix shall not exceed 4;0 % as SO3 by weight

ment, aggregates (where applicable) and pulverised fuel*ash, as determined by te

abs may be made by any process. The escape of the finer particles of mortar duri
s of manufacture shall be prevented as fav as practicable. A slab describ
ed" shall only be made by employing a préssure of not less than 7 MN/m2 ov
surface.

casting, the slabs shall be stored sq@\as to prevent undue loss of moisture parti
the early stages of curing.

shall be manufactured to the following size: 65 mm x 600 mm x 750 mm.

aximum deviation from_a*750 mm straight edge placed in any position on the w
e shall not exceed 2 mm.

shall be no special preparation for smoothing of the test surface. The slab sho
under normahproduction conditions for commercial use.

ne and coarse aggregates shall consist of either natural occurring materials, crusl|1ed or

of the
nts of
5tS.

ng the
bd as
er the

ularly

baring

ild be
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Annex BB
(normative)

Requirements for internal combustion engine
powered machines using liquefied petroleum gas (LPG)

BB.1 Containers

BB.1.1 General

Contajners for LPG shall be either permanently fixed on the machine or removable.

Pipe fittings and accessories on containers shall be protected against mechanical dgmage
when used as specified by the manufacturer.

The fliel take-off on the container shall be equipped with an easily andy quickly accgssible
manually operated valve. The position and method of operation of this wvalve shall be ¢learly
marked on the outside of the machine, near the valve or on each removable container.

It sha|l be mechanically ensured that the fuel take-off is in a.Jiguid form unless the corftainer
and engine are specially equipped for a direct vapour withdrawal. In this case, the|direct
vapour withdrawal shall also be mechanically ensured.

If confainers are installed in a compartment, this compartment shall have permanent opg¢nings
at the| bottom. The total surface area of these ventilation openings shall be at least 200 cm?
allowipg adequate ventilation to the outside atmosphere and without risk to the operator.

Contajners shall be positioned in such ayvway that they are not exposed to the damaging
effect$ of heat, particularly heat from théZengine and the exhaust system. This requirement is
deeméd to be met if the distance between the container and the exhaust system is af least
300 mim or if a suitable heat shiéld is fitted which shall not inhibit ventilation undgr any
circunpstances.

Contajners shall be fitted_on, the machine in such a way that they are not unduly exposed to
abraslon or shock nor tosthe corrosive action of the products handled by the machine.

Contajners and their connections shall be installed in such a way that there are no projections
outside the plansview outline of the machine.

If an gdditienal container is carried on the machine, it shall be secured in the same manper as
the main’container.

BB.1.2 Containers to be filled by the user
Containers to be filled by the user shall have the following fitted.

— A safety pressure relief valve shall be connected to the vapour space of the container.
Where such containers are fitted inside compartments of machines, the discharge side of
the relief valve shall be piped to atmosphere. The gas shall be led away safely outside of
the motor compartment.

— Containers shall not be possible to be filled more than 80 % of the container capacity.
Where containers are fitted inside compartments of machines, the discharge side of any
maximum level indicating device which relies on bleeding gas to atmosphere shall
terminate at a readily visible position on the outside of the machine.
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— Maximum level indicating devices which rely on bleeding to atmosphere shall be designed
so that the bleed hole is not larger than 1,5 mm in diameter and also so that the parts of
the device cannot be completely withdrawn in normal gauging operations.

— Maximum liquid level devices shall be suitable for the LPG in use, indicate the maximum
product level and shall not vent to atmosphere.

BB.1.3 Removable containers

Removable containers shall be secured on the machine in such a way that only intentional

release is possible.
Whenreontairetrs—are—tremovable—thet—fastenirgs—shaltpermit-easy-handtingend—cheecking of
the ingtallation after the exchange of containers.

Remo)able containers which incorporate a safety pressure relief valve shall be so”positioned
on thg machine that the safety pressure relief valve opening is always in communication with
the vgpour space at the top of the container. This may be accomplished by an indexipg pin
which|positions the container when the container is properly installed.

LPG piping

cting piping and all associated parts shall be easily~accessible, protected algainst

~ Pi

- Pi
en

- F
en

Press
shall &

Hoseq
workir
Hoseq
testp

Exces
betwe
suitab,
motor

e and wear, and flexible enough to withstand vibration and deformation in servi

ing shall be so arranged that damage or leaks_are easily detectable.

ing shall be installed in such a way that_it\Cannot be damaged by the hot parts
ine or the exhaust system.

lly rigid pipes shall not be used fer connecting the container to equipment ¢
gine.

ire flexible hoses above 0,1 MPa shall be supported at least every 500 mm. Rigid
e supported at least every 600 mm.

, pipes and all connections operating at pressures above 0,1 MPa shall be suitablg
g pressure of 2,4 MPa and shall withstand without bursting a test pressure of 7,5
, pipes and all connections operating below 0,1 MPa shall withstand without burg
essure of five times the maximum pressure likely to be encountered in service.

sive pressure shall be avoided in any section of pipe work containing LPG in liqui
en twesshut-off valves which may be closed; e. g. a pressure relief valve or
le means may be used if necessary. The gas shall be led away safely outside

Ce, as

of the

n the

pipes

e for a
MPa.
ting a

| form
other
of the

compartment.

Aluminium piping shall not be used in LPG lines.

Hose lengths shall be as short as practical.

Pressure unions and joints above 0,1 MPa shall be made of metal except for any constrained
sealing washers.


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

- 38 - IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021

BB.3 Equipment

The supply of gas shall be automatically cut off when the engine stops irrespective of whether
or not the ignition system has been switched off.

For multi-fuel applications, the system shall be designed to avoid the possibility of LPG
entering any other fuel container, and to shut off each fuel source before the alternative one is
opened.

If the machine is equipped with two or more containers to supply fuel, they shall be connected
via a multiway valve, or other suitable means, so that LPG can only be drawn from one
container at a time. The use of two or more containers at the same time shall not be pgsgible.

Safety pressure relief valves or liquid level indicators shall be installed in such a way thgt they
cannot discharge in the direction of the operator or onto machine components \which may be
a soulce of ignition.

All fugl system components shall be firmly secured to the machine.

Presspre reducing valves shall be readily accessible for inspectign,and maintenance.
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Annex CC
(informative)

Emission of acoustical noise

CC.1 Noise reduction

Noise reduction at floor-treatment machines is an integral part of the design process and can
be achieved by applying measures at source to control noise, see for example
ISO/TR 11688-1. The success of the applied noise reduction measures is assessed on the
basis [of the actual noise emission values in relation to other machines of the same type with
comparable non-acoustical technical data.

The major sound sources in floor-treatment machines are: motors, fan, brushes,\pads.

CC.2| Noise test code

CC.2.l. Emission sound pressure level determination

The emission sound pressure level is measured in accordance Wwith ISO 11201, grade 2.

The njicrophone is placed at a distance of 0,40 m = 0,025 m behind the handle at a he|ght of
1,55 m £ 0,075 m and directed towards to the geometrical center of the machine. The handle
shall e positioned according to normal use as spegified in the instructions for use.

CC.2.p Sound power level determination

The spund power level is measured in acecordance with I1ISO 3744, or with 1SO 374341 if a
suitable hard-walled test room is available, or with I1ISO 9614-2. The handle of the machine
has tp face towards the opposite- direction of the x-axis defined for the microphone
configurations in ISO 3744.

CC.2.B  Operating conditions

The ogperating conditionsshall be identical for the determination for both sound power and
emissjon sound pressure level at the specified positions.

The machines shall be tested in a stationary position. The engine respective motors and
auxiligry units” gperate at the speed provided by the manufacturer for the operation pf the
working equipment. The machine shall be placed on a surface in accordance with 3.1.9.101 to
3.1.9.103,\as applicable. The cleaning head operates at its highest speed; it is in conta¢t with
the grpund. The suction system (if applicable) operates at its maximum suction power with the
distance between ground and mouth of the suction system not exceeding 25 mm. The
measurement time shall be at least 15 s after the machine had been operated for at least
10 min.

CC.2.4 Measurement uncertainties

A standard deviation of reproducibility ogg of less than 1,5 dB is expected for the A-weighted
sound power level determined according to ISO 3744 and the A-weighted emission sound
pressure level determined according to ISO 11201, grade 2.

CC.2.5 Information to be recorded

The information to be recorded covers all of the technical requirements of this noise test
code. Any deviations from this noise test code or from the basic standards upon which it is
based are to be recorded together with the technical justification for such deviations.
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CC.2.6 Information to be reported

The information to be included in the test report is at least that which the manufacturer
requires for a noise emission declaration or the user requires to verify the declared values.

CC.2.7 Declaration and verification of noise emission values

The declaration of the emission sound pressure level shall be made as a dual-number noise
emission declaration and shall declare the noise emission value L,, and the respective
uncertainty K . The emission value shall be given where it exceeds 70 dB(A). Where this
value does not exceed 70 dB(A), this fact may be stated in place of the emission value and
uncertainty, e.g. by declaring Loa =70 dB(A).

The spund power level shall be given as a dual-number noise emission declaration;»whegre the
emiss|on sound pressure level exceeds 80 dB(A). It shall declare the emission value L, and
separgately the respective uncertainty Kyya.

For bgth, the declaration of the emission sound pressure level and the sound power levegl, the
uncerfainty K,, and Ky 5 shall be calculated in accordance with ISO 4871.

Alternptively, if a minimum sample size of n =5 is measured(wjth at least 9 microphones
simultaneously, both the uncertainty Ky, and Ky, may<be” determined as follgws if
measyirement is done with enhanced accuracy at an ambientctemperature of 20 C + 10 |C.

NOTE | Where the uncertainty is not calculated in accordance with*the given standards or procedure, H and
Ky are usually expected to be 3 dB.

Kpa =Kwa =150y

with
— thg total standard deviation o =\/an3 +GF2, ,
2 2
L L OR=90Ro t0omc
— the¢ standard deviation of teproducibility

— and the standard dewviation of production op which has to be assumed for| later
(mass-)production.

Valuep for op may be estimated to og = 0,5 dB, if the environment correction K, (according to
ISO 111201 and4SO 3744, see CC.2.1 and CC.2.2) is determined using a calibrated refgrence
sound source(meéasurement and correction) with a value of not more than 0,4 dB.

NOTE If’K7 is more than 0,4 dB, a value of o, = 0,5 dB as proposed here cannot be achieved. Correctign of K,
needs 4 lot'of experience and comparison-measurements at optimal conditions.

The value for op shall be calculated individually from the measurement results of at least the
first 5 machines produced after determination of s, for a sample size of n =2 5 machines.
Because the production variation may change under later production conditions, it is
recommended to calculate op as follows:

o, =SFxs,

The necessary size of the safety factor SF depends on the relation between s
as on the sample size n as shown in Table CC.1.

p and og as well
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Table CC.1 — Determination of uncertainty

n Sp < oy Sp > O
5to7 1,3 1,5
8to 12 1,2 1,3
13 to 19 1,0 1,1
> 20 1,0 1,0

The noise declaration shall state that the noise emission values have been obtained
accorgdling to the given standard or procedure. The noise declaration shall indicate (}Iearly
which| standard or procedure was used regarding measurement as well as (stafistical
calculption.

If undertaken, verification shall be conducted according to ISO 4871 by, using the |same
mouniing, installation and operating conditions as those used for the initial"determination of
the ngise emission values.
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Annex DD
(informative)

Emission of vibration

Reduction of vibration

The machine shall be designed and constructed in such a way that risks resulting from
vibrations produced by the machine are reduced to the lowest level, taking account of
technical progress and the availability of means of reducing vibration, in particular at source.

The h
transn

DD.2

The in

—  th¢
ac
po
thg
thi
an

—  the
Thes¢g

establ
is rep

Regar
the re

andles shall be designed and constructed in such a way as to reduce the-vibr
nitted to the upper limbs of the operator to the lowest level that is reasonably,poss

Information on vibration emission

structions shall give the following information:

b vibration total value to which the hand-arm system\_is subjected, measur
cordance with 1SO 5349-1 for arm vibrations, the machine being supplied at
wer input or at the maximum rated power input for machines with a range of po
» vibration total value exceeds 2,5 m/s2. Where this value does not exceed 2,5
s fact may be stated in place of the emission yalue and uncertainty, e.g. by deq
< 2,5 m/s?;

values shall be either those actually<measured for the machine in question or
ished on the basis of measurements.taken for a technically comparable machine
esentative of the machine being produced.

ding operating conditions during measurement and the methods used for measurg
erence of the standard applied (IEC 60335-2-67) shall be specified.

ations
ible.

ed in
rated
wer, if
m/s2,
laring

b uncertainty surrounding these values in aceordance with the above given standatilds.

those
which

ment,
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and equipment — Part 1: Planning


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

— 44 — IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021

Index of defined terms

(o101 a1 a L=y Col = LB U ET TP 3.108
o 11 1o 3.105
Motorized Cleaning A ... ..o e 3.102
(aleTgaq = o] o1=] g Ui o] o P PP TPTPPPRUN 3.1.9
(o o 1=] = o ] P 3.106
OPErator PreSENCE COMMIOI . uuiiii ittt e e e e e e e e e e et e e e e e e eaees 3.104
LTS A=Y (1] 4 o o [ 3.107
L= Uod A Lo |0 10 LY PP S 3.103

water{suction cleaning applianCe ........ccoviiiiiiiiiiiii e e 3.101



https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c



https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

— 46 — IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021

SOMMAIRE

F N N I o =40 ] = © 1 48
1NN I =@ 7 1 L @ 1 ] PP 51
1 Domaine d'appPliCation ...ou.ieeie i e 52
2 RAEIENCES NOIMALIVES ottt ees 53
3 TermeES € AETINMITIONS couuiit e e e e 53
O o o T=YTeT R o 1=T 0 1= - L 55
5 (Qonditonsgémératesdessats———————— 56
B lasSIfiCatiON ... i ek 56
7 Marquages et iNSIrUCTIONS .. ... e 56
8  Protection contre I'acces aux parties activesS.........ccovevveviveiineeinevinevineee e N o, 60
9 DOémarrage des appareils @ MOteUr........covviiiiiiiiiiiiiciei e aandi i e 61
10 HUISSANCE €1 COUTANT ..iuuiiiiii i et £ e e e 61
11 Hchauffements.. ... T 61
12 dharge des batteries @ ions MEtalliQUES .......coovviiiiiiiii e e 61
13 Jourant de fuite et rigidité diélectrique a la températuretde régime ...........cocevevenn o, 61
14 Surtensions tranSitoireS .....cvuiiiiiiiiiiieeee e e e 61
15 Reésistance a l'"humidité........coooveviiiiiiiiiii Y 62
16 dourant de fuite et rigidit€ di€lECIIIQUE ... ..o SN e e 64
17 PBrotection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés............J..... 64
RS I = (0T [T =T o P PRSPPI R 64
19 Honctionnement anormal ............c. i 64
20 Stabilité et dangers MECANIGQUES T uuuiiuniiieiieiieeieeiieeieeieeineeineesneesneeaneeansrennernenneadienes 66
A R = (=TT ] = L Lo =T 1Yo Y o [ L R 67
P2 @ [0 o 1 { £ U] £ ] o H O (PSPPSR R 69
2 B @ -1 o1 To To I 101 (] o 1= S PP PUPRRPRPRPTUTI PR 72
24 JOMPOSANTS ..o e e 72
25 Raccordementiatiréseau et cables souples extérieurs ........ocovvevivviiieieivineinee e e 72
26 Bornes paurcoNdUCIEUIS EXEEIMES ..iuiuiii e ieeeire e e ee e e e e e e e e e eaneeeeneen e 74
27 Dispositians en vue de la mise @ laterre .......cooviiiiiiiiiiiiiiiieei e 74
28 MISEBE CONNEXIONS .ottt ettt e e et e e e e 74
29 istancesdanstarignesdefoiteetisotationrsotidle—7" o o - 74
30 Résistance a la chaleur et au fEU..... .o 74
31 Protection CONtre 1a rOUIIE .. ... e 74
32 Rayonnement, toxiCité et dangers analogUES ........ccuuviuiiieiieii e e e aeaes 74
AANINIEXES ettt ettt ettt e et e e e 79
Annexe B (normative) Appareils alimentés par batteries, batteries séparables et

batteries amovibles pour appareils alimentés par batteries .........c.ccooeviiiiiiiii i 80
Annexe AA (normative) Dalles préfabriqUEES ........oiuniiiiiiiiii e 81
Annexe BB (normative) EXxigences relatives aux machines qui fonctionnent sur moteur

a combustion interne au gaz de pétrole HQUEI€ (GPL) ....ccuviiiiiii e 82
Annexe CC (informative) Emission de bruit aCouStiQUe .........ccoviiiiiiiii e 85

Annexe DD (informative) Emission de VibrationS..........oooveiiiiiiiii e 88


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021 - 47 —

=TT o oo = Y o 1 1= 89
INdEX dES tEIMES UEFINIS couuiiiiii e et e e e e e 90
Figure 101 — Appareillage d'essai de ChOCS ......cuuiiiiiiiiiii e 75
Figure 102 — Appareillage pour I'essai de résistance a l'abrasion des flexibles

(o] oL 1F o 1= =PRI 76
Figure 103 — Appareillage pour I'essai de résistance a la flexion des flexibles

[odo Yo To [0 To3 =T | £ PP 77
Figure 104 — Configuration du flexible pour le conditionnement & basse température............ 77
Figurg 105 — Positions du flexible lors des flexions effectuées aprés le retrait de

I'encejnte & basse tEMPETALUIE ......ceuiiiiie et D o 78
Figurg 106 — Symbole de mise en garde: Ne pas inhaler les gaz d'échappement,...lz......J..... 78
Tablequ 12 — Force de traction et couple .....cooviiiiiiiiiiiiiiiieeee o M e 73

Tableaqu CC.1 — Détermination de l'incertitude ........cccooiviiiiiiiiiii e e e 87



https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7

8)

9)

— 48 — IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021

COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES ET ANALOGUES —
SECURITE -

Partie 2-67: Exigences particulieres pour les machines
de traitement des sols, a usage commercial

AVANT-PROPOS

La |Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale /de,*normg
conjposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de (EC). L'IEC|
objgt de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les dg
de [I'électricité et de I'¢lectronique. A cet effet, I'lIEC — entre autres activités =publie des

intefnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessi
pubjic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur @laboration est confié
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le.sujét traité peut particip

lisation
a pour
maines
Normes
bles au
b a des
er. Les

org@nisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en)liaison avec I'lEC, paifticipent

égajement aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Infernationale de Normalisatior
selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions-techniques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denné que les Comités nationaux g
intéfessés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de I'lEC se présentent sous la forme de fecommandations internationales et sont 4§
conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les, efforts raisonnables sont entrepris afin qu
s'aqsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respons|
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

Darls le but d'encourager I'uniformité internationale,\les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications na
et fégionales. Toutes divergences entre toutesS' Publications de I'lEC et toutes publications nation
régionales correspondantes doivent étre indiguées en termes clairs dans ces derniéres.

L'IHC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép¢g
fournissent des services d'évaluation_de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marg
conformité de I'lEC. L’'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert
indgpendants.

les utilisateurs doivent,s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio
Audune responsabilité .nedoit étre imputée a I'lEC, & ses administrateurs, employés, auxiliai

L'atfention“€st attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ
réf@rencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

(1S0),

mesure
e I'lEC

gréées
e I'EC
pble de

oute la
ionales
les ou

ndants
ues de
fication

n.

es ou
omités
t autre
Es frais
ou de

cations

L'atkention est attirée sur le fait que certains des éléments du présent document de I'lEC peuvent fairg

I'objet

de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de

brevets.

L'IEC 60335-2-67 a été établie par le sous-comité 61J: Appareils de nettoyage a moteur
électrique pour usage commercial, du comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette cinquiéme édition annule et remplace la quatrieme édition parue en 2012 et son
Amendement 1:2016. Elle constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

alignement rédactionnel et technique sur I'lEC 60335-1:2020.
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

CDV Rapport de vote
61J3/735/CDV 61J/742A/RVC

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti

La lan

La pré
et ses

normsg.

NOTE ]

La pr
facon

Lorsq
parag

a son approbation.

gue employée pour I'élaboration de cette Norme internationale est I'anglais.

c.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développé
ont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

sente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition.de I'lEC 60
amendements. Elle a été établie sur la base de la sixieme édition (2020) de|

L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référenceja I''EC 60335-1.

bsente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60335

bn les
sous
s par

335-1
cette

1, de

a transformer cette publication en norme IEC: EXigences particulieres podr les
machines de traitement des sols, a usage commercial.

I'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie
aphe s'applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente

mentiTnne "addition", "modification" ou "remplacement"”, le texte correspondant de la P
r

doit é

NOTE }
- les
- al
Par
rem

— les
NOTE

- eX
— nq

- not

Les ter

e adapté en conséquence.

Le systeme de numérotation suivant est utilisé:

baragraphes, tableaux et figures qui s‘ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

exception de celles qui sont dans' un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notep

ie 1, les notes sont numérgtées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes d
placés;

Annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.
Les caractéres(d'imprimerie suivants sont utilisés:

gences: caractéres romains;

dalités d'essais: caractéres italiques;

es: petits caractéres romains.

mesven gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjeq

2, ce
horme
artie 1

de la
ui sont

tif et le

nom as

ocCle Tigurent egalement en gras.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60335, publiées sous le titre général Appareils
électrodomestiques et analogues — Sécurité, se trouve sur le site web de I'lEC.

NOTE 4 L'attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les organismes
d'essai peuvent avoir besoin d'une période transitoire aprés la publication d'une nouvelle publication IEC, ou d'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais réviseés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus tét 12 mois et

au plus

tard 36 mois aprés la date de publication.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au
document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprimé,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.

IMPORTANT — Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture-de|cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comune‘ut|les a
une Honne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, pan cohséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant cette Norme internationale que I'exécution de ses

dispositions était confiee a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du
fabricant. Elle couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans
la pratique et elle tient compte de la fagon dont les phénomeénes électromagnétiques peuvent
affectgr Te fonctionnement sOr des apparells.

Cette [norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364()de facon a
rester| compatible avec les régles d'installation quand l'appareil est raccofdé au rgseau
d'alimentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un |appareil relevant du domaine d'application de la présente normeycomporte égalgement
des fgnctions couvertes par une autre partie 2 de I'EC 60335, la partie 2 correspondar]te est
appliquée a chaque fonction séparément, dans la limite du raisonnable. Si cela est applicable,
on tient compte de l'influence d'une fonction sur les autres fonctions.

Lorsgy'une partie 2 ne comporte pas d'exigences complémentaires pour couvrir les risques
traitéq dans la Partie 1, la Partie 1 s'applique.

NOTE [L Cela signifie que les comités d'études responsables, pour les parties 2 ont déterminé qu'il n'éfait pas
nécesshpire de spécifier des exigences particulieres pour I'appareil en question en plus des exigences générgles.

Cette [norme est une norme de famille deyproduits traitant de la sécurité d'appareil$ et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE P Les normes horizontales et génériques couvrant un risque ne sont pas applicables parce qu'elles|ont été
prises ¢n considération lorsque les exigenees’/générales et particuliéres ont été étudiées pour la série de hormes
IEC 60335. Par exemple, dans le cas des.exigences de température de surface pour de nombreux apparejls, des
normes| génériques, comme I'ISO 13732+1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plus de la
Partie 1 ou des parties 2.

Un appareil conforme austexte de la présente norme ne sera pas nécessairemenf jugé
confolme aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux gssais,
il appprait qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sdcurité
Visé ppr ces exigences.

Un apgpareil_utitisant des matériaux ou présentant des modes de construction différefts de
ceux (lécrits'dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonctlon de
I'objeqtifpoursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il pedt étre
estimé—confornre—aux plillbipb‘b desécuritédetanorme:
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APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES ET ANALOGUES —
SECURITE -

Partie 2-67: Exigences particulieres pour les machines
de traitement des sols, a usage commercial

1 Domaine d'application

L'artic

La preLsente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des machines de trajteméent de

destin

- le
- le
- le
- l'a
- le
- le

des s@ls avec une surface artificielle.

Ces m

NOTE
linéaire
NOTE
exhaus
- zo
—  sité
- col
- loc|

- toul

Ces m

NOTE ]

le de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant:

8es a un usage commercial en intérieur ou en extérieur pour les applications suiv3

brossage,

Famassage a sec ou en présence d'eau,

polissage et le polissage a sec,

bplication de cire, de produits d'étanchéité et de détergents a base de poudre,
hettoyage par shampouineuse,

décapage, I'abrasion et la scarification

achines présentent un mouvement desnettoyage plus latéral ou périodique que lin

101 En revanche, le mouvement de riettoyage des machines couvertes par I''EC 60335-2-72 4
que latéral ou périodique.

102 La présente norme s'applique aux machines a usage commercial. La liste suivante, bien g
ive, donne une indication des.endroits inclus dans le domaine d'application:
es ouvertes au public, telles.que les hétels, les écoles, les hdpitaux;

s industriels, par exemple usines et ateliers de fabrication;

hmerces de détail, par exemple magasins et supermarchés;

RUX commerciaux, ‘par exemples bureaux et banques;

s les usages~autres que ['utilisation domestique normale.

achingsne sont pas équipées d'une commande de dispositif de déplacement.

03¢ Les machines congues pour la méme fonction prévue mais équipées d'une commande de disp

5 sols
ntes:

Paire.

st plus

ue non

sitif de

4 s [ar.5 o5
déplacement-sontcouvertesparttEC66335=2=72-

Les systémes d'alimentation suivants sont couverts:

— moteurs a combustion interne,

— moteurs alimentés par le réseau de tension assignée inférieure ou égale a 250 V pour
les appareils monophasés et a 480 V pour les autres appareils,

— machines alimentées par batteries.

Les machines alimentées par batteries peuvent étre équipées d'un chargeur de batterie
intégré.

La présente norme ne s'applique pas:
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— aux aspirateurs et aux appareils de nettoyage a aspiration d'eau a usage domestique
(IEC 60335-2-2);

— au

— au

x appareils de traitement des sols a usage domestique (IEC 60335-2-10);
x machines de nettoyage par pulvérisation et aspiration a usage comm

(IEC 60335-2-68);

— aux aspirateurs qui fonctionnent en présence d'eau ou a sec, y compris les brosses
motorisées, a usage commercial (IEC 60335-2-69);

ercial

NOTE 104 L'IEC 60335-2-68 et I'lEC 60335-2-69 couvrent uniguement les machines sans commande de dispositif

de dépl

NOTE

a l'utili
national
national

2 R

L'artic

Additi

IECT
and tdg

ISO 6
granu

3 T

L'artic

acement.

X machines destinées a aspirer de la poussiére dangereuse (Comme défini
C 60335-2-69), des substances inflammables ou des particuleS\yncandescentes;

machines destinées a étre utilisées dans des véhicules ou a bord de navir
lvions.

05 L'attention est attirée sur le fait que, dans de nombreux pays,)des exigences supplémentaires r
bation en toute sécurité de I'équipement couvert peuvent étre spécifiées par les organismes sa
ux, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les orgd
ux responsables de l'alimentation en eau et par des orgahisnies similaires.

cférences normatives
le de la Partie 1 est applicable, aveciexception suivante.
hN:

S 62885-1, Surface cleaning appliances — Part 1. General requirements on test m
st equipment (disponible/en anglais seulement)

B44-2, Abrasifs appliqués — Granulométrie — Partie 2: Détermination de la distri
ométrique des{macrograins P12 a P220

prmes. et)définitions

le<dela Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

itif de

série

plosifs

dans

esS Oou

platives
hitaires
nismes

hterial

bution

3.1.9
condi

Addition:
tions de fonctionnement normal

conditions dans lesquelles la machine est mise en fonctionnement en usage normal, comme

prévu

par le fabricant

Cela désigne la charge qui correspond a la puissance d'entrée assignée ou la charge
atteignable la plus élevée parmi toutes les charges particulieres de différentes fonctions qui

peuve

nt étre utilisées en méme temps conformément aux instructions du fabricant.

Les réservoirs des machines, le cas échéant, sont remplis avant le début du fonctionnement
jusqu'au niveau le plus élevé indiqué sur le réservoir, ou entierement remplis en I'absence de
marquage.

Les fo

nctions d'aspiration, le cas échéant, sont activées pendant le fonctionnement.
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Les conditions de fonctionnement normal relatives aux fonctions opérationnelles sont
spécifiées du 3.1.9.101 au 3.1.9.103.

N

3.1.9.101 Les machines destinées au brossage, au décapage, a l'abrasion et a la
scarification sont mises en fonctionnement avec les brosses ou patins appropriés sur une
surface constituée de dalles de béton pressées hydrauliquement (voir Annexe AA normative).

Une surface en béton lisse d'une consistance comparable aux dalles de béton pressées
hydrauliqguement constitue une alternative.

3.1.9.102 Les machines destinées au polissage et au polissage a sec sont mises en
fonctionnement comme suit.

Les syurfaces en PVC ou analogues sont considérées comme adaptées pour I'établiSsement
des cpnditions de fonctionnement normal. La créte de puissance d'entrée qui se groduit
pendant le processus de séchage de l'agent chimique appliqué pour traiter la.surfacqg n'est
pas pfise en compte dans les conditions de fonctionnement normal, mais.est moygnnée
par ejtension des mesures sur une période d'au moins 10 min.

3.1.9.103 Les machines a laver les tapis sont mises en fonctionnegment sur une sprface
d'essdi constituée d'un tapis, conformément a I'lEC TS 62885-1, celui~c/ étant fixé au so|.

Avant|les essais, la brosse de la machine est conditionnée en, é&tant mise en fonctionngment
pendgnt 15 min sur une surface en béton propre et séche. Aprés avoir parcouru la surfgce en
béton| la brosse est immergée dans une solution de lavage pendant au moins 30 min.

3.101
mach|ne de nettoyage a aspiration d'eau
machine destinée a I'application et a I'aspiration d.tihe solution de nettoyage a base d'egu

3.102
téte de nettoyage motorisée
dispogitif de nettoyage tenu ou guidé @“a main, relié a la machine et équipé d'un moteur
électrijque intégré

Note 1 [ l'article: La téte de nettoyagé _principale fixée de maniére permanente n'est pas considérée comme une
téte de|nettoyage motorisée.

3.103
commande de dispositif*de déplacement
systerme utilisé pour propulser la machine, par exemple au moyen de roues motrices.

Note 1 g l'article: ;& traction sous |'effet de brosses rotatives n'est pas incluse.

3.104
commnjande’de présence de l'opérateur
OPC
dispositif de commande qui coupe automatiquement ['alimentation, par exemple d'un
entrainement ou d'un moteur, en cas de retrait de la force d'actionnement de l'opérateur

Note 1 a l'article: Ces dispositifs peuvent étre, par exemple, des commandes a action continue (commandes "a
action maintenue").

Note 2 a l'article: L'abréviation "OPC" est dérivée du terme anglais développé correspondant "operator presence
control ".
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3.105

protecteur

élément de la machine spécifiquement congu pour assurer une protection au moyen d'une
barriere matérielle, par exemple un boftier, une gaine, un couvercle, un écran, une porte, une
enveloppe ou une clbéture; d'autres éléments de la machine qui remplissent une fonction
opérationnelle essentielle, par exemple le cadre de la machine, peuvent également remplir
une fonction de protection, mais ne sont pas désignés comme des protecteurs

Note 1 a l'article: Trois principaux types de protecteurs peuvent étre distingués: les protecteurs fixes, les
protecteurs de verrouillage mobiles et les protecteurs réglables. Des protecteurs de verrouillage mobiles sont
exigés lorsqu'un acces fréquent est envisagé, tandis que des protecteurs fixes peuvent étre utilisés lorsqu'un
acces fréquent n'est pas envisagé.

3.106
opérateur
personne qui assure l'installation, le fonctionnement, le réglage, I'entretien, le nettoyagq ou le
transgort de la machine

3.107
solution d'essai
solutign composée de 20 g de NaCl et de 1 ml d'une solution\dé 28 % par masgse de
dodédylsulfate de sodium pour 8 | d'eau

Note 1 p l'article: La désignation chimique du dodécylsulfate de sodium ést'€,,H,.NasO,.

3.108
usaggq commercial
usagel prévu des machines couvertes par la présente norme, c'est-a-dire des machings non
destingées a une utilisation domestique normale par'des personnes privées, mais qui pguvent
reprégenter un danger pour le public

Cela gignifie en particulier

— que les machines peuvent étre utilisées par le personnel des entreprises de nettoydge, le
personnel d'entretien, etc.;

— qgufelles sont utilisées dans.des locaux commerciaux ou publics (c'est-a-dire les bufeaux,
leg magasins, les hétels; les hdpitaux, les écoles, etc.) ou dans les environnements
industriels (usines, etc.)-et'dans l'industrie Iégére (ateliers, etc.)

Note 1 p l'article: L'usage(commercial est également appelé utilisation professionnelle.
4 Ekigences,.genérales

L'article de {a~Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

Remplac&€ment du premier alinéa par le texte suivant:

Les machines doivent étre construites de telle fagon qu'elles fonctionnent en toute sécurité et
qu'elles ne présentent aucun danger pour les personnes ou leur environnement en usage
normal, méme en cas de négligence, et durant l'installation, le réglage, I'entretien, le
nettoyage, le dépannage ou le transport.

Addition:

Pour les besoins de la présente norme, le terme "appareil" utilisé dans la Partie 1 doit étre
compris comme "machine".
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5 Conditions générales d'essais
L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante.

5.101 La solution d'essai doit étre stockée dans une atmosphere fraiche et utilisée dans un
délai de sept jours aprés sa préparation.

6 Classification

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

6.1 Remplacement:

Les miachines doivent appartenir a I'une des classes suivantes d'aprés la protection confre les
chocs|électriques:

— classe |,
— classe ll, ou
— classe lll.

La vélification est effectuée par examen et par les essais applicables.
6.2 Addition:

Les mlachines alimentées par le réseau destinées a-une utilisation a I'intérieur et au nettpyage
a sec [uniguement doivent étre au moins de classe IPX0. Les autres machines doivent &tre au
moins{de classe IPX4. Les machines concues pour une utilisation & sec qui peuvert étre
équipe¢es d'accessoires supplémentaires qui les transforment en machines qui fonctionngnt en
présepce d'eau doivent étre conformes'a la classe IPX4 lorsqu'elles sont équipées de tels

accespoires.

NOTE 101 Les machines équipées d'accessoires amovibles pour le nettoyage en présence d'eau peuvegnt étre
conformes a la classe IP IPX0 poures\besoins du nettoyage a sec.

7 Marquages et instructions
L'articfle de la Partie I"est applicable avec les exceptions suivantes.
7.1 Modificatioh:

Remplater le quatrieme tiret comme suit:

— le nom commercial et I'adresse du fabricant et, le cas échéant, ceux de son mandataire;
toute adresse doit étre suffisamment compléte pour permettre une communication par
courrier;

Addition:

Les machines doivent également porter les marquages suivants:

— le numéro de série, le cas échéant;

— la désignation de la machine et série ou type, permettant ainsi I'identification technique du
produit. Cela peut étre réalisé par une combinaison de lettres et/ou de chiffres;

NOTE 101 La désignation de la machine, la série ou le type inclut la référence du modeéle ou du type, comme
exigé dans la Partie 1.
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— l'année de construction, c'est-a-dire I'année durant laquelle a été achevé le processus de
fabrication.

NOTE 102 L'année de construction peut faire partie du numéro de série.

Les machines doivent porter le marquage de la masse de la configuration la plus courante en

kg.

Les machines destinées a une utilisation a l'intérieur et alimentées par des moteurs a
combustion interne doivent étre marquées du symbole conforme a la Figure 106. La
représentation de ce symbole en couleur monochrome est acceptable.

7.1.10

- la
- la
- le

- la
- la
Les t

I'exce
pas 24

NOTE |Ce symbole est un signal d'information et, excepté pour les couleurs, les regles de I'ISO
s'appliquent.
La vélification est effectuée par examen.
7.6 Addition:
A [symbole IEC 60417-5935 téte de nettoyage motorisée
o000 (2012-09)] nettoyage a aspiration d'eau
LLELLARRIRLNNY
7.12 |Modification:

Suppr|

Ajouts

1 Lestétes de nettoyage motorisées doivent porter les marquages suivants:

tension assignée ou la plage assignée de tensions en volts;

puissance d'entrée assignée en watts;

référence du modeéle ou du type;
masse de la configuration la plus courante en kg.

btes de nettoyage motorisées pour appareils de (nettoyage a aspiration d'e
btion de celles de construction de classe Il dont laytension de service ne dé
I V, doivent étre marquées du symbole IEC 6041755935 (2012-09).

mer le preémier alinéa et la premiére mise en garde.

r, apres la Note, le nouveau texte suivant:

nom, la marque commerciale ou la marque d'identification du |fabricant ¢u du
folirnisseur agréé;

au, a
passe

3864-1

pour

NOTE

Remp

101 D'autres exigences concernant les instructions en version papier sont disponibles au 7.12.9.

lacement du quatriéme alinéa par le texte suivant.

Cette machine n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris des enfants)
qui posseédent des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou qui ont un
manque d'expérience et de connaissance.

Addition:

La page de couverture de la notice d'instructions doit inclure, en substance, la mise en garde
suivante:

AVERTISSEMENT Lire les instructions avant toute utilisation de la machine.


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

- 58 - IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021

Cette formulation peut étre remplacée par les symboles ISO 7000-0434A (2004-01) et
ISO 7000-0790 (2004-01).

Les instructions doivent contenir au moins les informations suivantes:

— le nom commercial et I'adresse compléte du fabricant et, le cas échéant, ceux de son
mandataire;

— la désignation de la série ou du type de la machine, qui figurent sur la machine elle-
méme, a lI'exception du numéro de série;

NOTE 101 La désignation de la série ou du type peut étre absente, tant que l'identification du produit est
assuré

— ladescription générale de la machine;

— l'upage prévu de la machine et de I'équipement auxiliaire couverts parcle’ domaine
'‘application de la présente norme;

NOTE 02 Les unités de pulvérisation, les unités d'aspiration et les lampes sont des exemples d'équipements
auxiliaifes.

— lapignification des symboles utilisés sur la machine et dans les instructions;

— leg dessins, schémas, descriptions et explications nécessaires” a l'utilisation en| toute
séfurité, I'entretien et la réparation de la machine et afin dien vérifier le fonctionngment
cofrect;

— leg données techniques, y compris les marquages appo$és sur la machine;

— leg informations relatives a la mise en service, au{fanctionnement en toute sécurit¢, a la
manipulation, au transport et au stockage de la machine, en tenant compte de son po¢ids;

— leg instructions qui permettent de réaliser le réglage et I'entretien en toute sécuyité, y
compris les mesures de protection qu'il convient de prendre pendant ces opérations;

— leg conditions dans lesquelles la machine satisfait a I'exigence de stabilité pendapt son
utilisation, son transport, son assemblage, son démontage lorsqu'elle est hors sgrvice,
pejndant des essais ou des arréts prévisibles;

— la|procédure a suivre afin d'éviter des situations dangereuses en cas d'accident (par
expmple, contact ou déversement de détergents, d'acide de batterie, de carburgnt ou
d'huile) ou de panne de I'équipement;

— en|substance, l'indication suivante:

Cgtte machine est-destinée a un usage commercial, par exemple dans les hbtels, les
écples, les hopitaux, les usines, les commerces, les bureaux et les entreprisps de
logation.

Les instructionsydoivent indiquer le type et la fréquence des examens et de I'entretien ¢xigés
pour assurer~une utilisation en toute sécurité, y compris les mesures d'entretien préyentif.
Elles |doivent, le cas échéant, fournir les spécifications des piéces de rechange si elles
compiromettent la santé et la sécurité de l'opérateur.

En outre, les instructions doivent fournir les informations suivantes, si cela est applicable:

— pour les machines qui fonctionnent sur batterie, des instructions concernant les
précautions a prendre pour le chargement en toute sécurité;

— les précautions a prendre lors du remplacement des brosses ou d'autres accessoires;

— les informations relatives aux détergents ou autres liquides qui peuvent étre utilisés, y
compris le choix et l'utilisation d'un équipement de protection individuelle (EPI);

— les caractéristiques essentielles de I'équipement auxiliaire qui peut étre installé sur la
machine;

— les informations concernant la mise au rebut en toute sécurité des batteries;
— l'usage prévu des brosses spécifiées pour la machine;


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021 - 59 -

— si des jantes divisées sont utilisées pour les pneus, des instructions doivent étre données

po

ur le remplacement sdr des pneus.

7.12.9 Ajouter le texte suivant aprés le deuxieme alinéa:

A la place d'une version papier, un format électronique peut étre utilisé si les conditions
suivantes sont respectées:

— les instructions de déballage, d'installation et d'accés a I'ensemble des instructions de
sécurité sur un dispositif de lecture approprié doivent étre fournies sur papier ou inscrites

sur la machine;
- |e AIOPUOItIf dC :C\;tulc applupllé dult etlc fUUIII; aveuo :G |||auh;||c U étlc ||é\;cooa;| ” pOUr
faife fonctionner la machine; et
— le rontenu des instructions électroniques doit étre fourni avec la machine.
Pour Ifutilisation fonctionnelle non relative a la sécurité, le manuel d'utilisationpeut étre |fourni
au format électronique:

— Su

— Su

I un affichage électronique adapté intégré a I'appareil; ou
I un dispositif électronique distinct fourni avec I'appareil; ou

— par le biais d'un lien vers un site web, ou il peut étre consulté.et/ou téléchargé.

7.12.1
ne da

it pas étre utilisée, et qui sont susceptibles de,se produire selon |'expérien

fabricant. Elles doivent au moins inclure, en substance, si elles sont applicables, les mig

garde

— MIg

— MI{

— MIg
— MIg

- AV
- AV

— Un
d'g
la

suivantes:

EE EN GARDE Les opérateurs doivent étre formés de fagon adaptée a I'utilisat
ces machines.

5E EN GARDE Utiliser uniquementsiles brosses fournies avec l'appareil ou
spécifiées dans ({€s instructions. L'utilisation d'autres brosses
compromettre la Sécurité.

5E EN GARDE Cette machine est uniqguement destinée a une utilisation a sec.

N

EE EN GARDE Ne pas™\ihhaler les gaz d'échappement. Utilisation a ['in{
uniquement lorsqu'une ventilation adéquate est assurée et (
deuxieéme personne est chargée de la supervision.

FRTISSEMENT-Cette machine est uniquement destinée a une utilisation a l'intérie
FRTISSEMENT Cette machine doit uniguement étre stockée a l'intérieur.

b mise en, garde qui précise que la machine doit étre déconnectée de sa §
limentatien durant le nettoyage ou I'entretien et lors du remplacement de piéces
conversion de la machine pour une autre fonction:

01 Les instructions doivent inclure des mises en garde sur les fagons dont la machine

ce du
es en

on de
celles

peut
érieur
u'une

ur.

ource
ou de

en‘retirant la fiche de prise de courant du socle de prise de courant pour les ma

hines

qui fonctionnent sur secteur;

en déconnectant de maniere sécurisée au moins le pbdle de la batterie qui n'est pas
relié au cadre ou en utilisant une méthode équivalente (appareil de déconnexion) pour

les machines qui fonctionnent sur batterie;

en déconnectant la batterie pour les machines qui fonctionnent sur moteur a

combustion interne équipées d'un démarreur de batterie.

Les instructions applicables aux machines qui fonctionnent sur secteur doivent également
comprendre, en substance, la mise en garde suivante:

— MISE EN GARDE

brosses rotatives ou les patins.

Ne pas laisser le céble d'alimentation entrer en contact avec les
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Les instructions applicables aux machines qui comportent un flexible conducteur pour

aspiration a sec et qui fonctionnent sous une tension autre que la trés basse tension de
sécurité doivent également comprendre, en substance, la mise en garde suivante:

— MISE EN GARDE Ce flexible comporte des raccordements électriques: ne pas l'utiliser
pour recueillir de l'eau et ne pas l'immerger dans l'eau pour le
nettoyage.

Les instructions applicables aux machines qui fonctionnent sur moteur a combustion interne
au GPL doivent également comprendre, en substance, la mise en garde suivante:

— MISE EN GARDE Les machines doivent étre stationnées en toute sécurité.

— Lal machine doit étre réguliéerement examinée par une personne qualifiée, en particylier le
réservoir de GPL et les raccordements, comme exigé par les réglementations-fégigonales
oul nationales pour assurer une utilisation en toute sécurité.

La véiification est effectuée par examen.

7.12.102 Informations relatives au bruit

NOTE | Les instructions peuvent fournir des informations relatives aux émissions~de bruit aérien, indiqyées en
CC.2.7

7.12.103 Informations relatives aux vibrations

NOTE |Les instructions peuvent fournir des informations relatives ,aux émissions de vibrations, indiguées a
I'Articlel DD.2.

7.13 |Addition:

Les térmes "Instructions d'origine" doivent_figurer dans la ou les langues vérifiées par le
fabricant.

7.14 |Addition:
La hayteur du symbole IEC 60417-5935 (2012-09) doit étre d'au moins 15 mm.

La vélification est effectuée par mesurage.

8 Pflotection contre I'accés aux parties actives
L'articfle de la(Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

8.1 Addition:

Les agents de nettoyage a base d'eau sont considérés comme conducteurs.

8.1.1 Ajouter le texte suivant apres le sixieme alinéa:

NOTE Les appareils conformes a la présente norme ne sont pas considérés comme étant destinés a étre installés
dans une zone ouverte au public.
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9 Démarrage des appareils a moteur
L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant:

Il ne doit étre possible de démarrer la machine que par l'actionnement volontaire d'un
dispositif de commande prévu a cet effet. La méme exigence s'applique au redémarrage de la
machine aprés un arrét, quelle qu'en soit la cause. Cette exigence ne s'applique aux
composants que si leur démarrage accidentel est susceptible de provoquer un danger. Elle ne
s'appliqgue pas aux composants tels que les unités d'aspiration, les pompes, etc.

La vérification est effectuée et par essai.

10 Ppissance et courant

L'article de la Partie 1 est applicable.

11 Eghauffements

L'articfle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
11.4 |Non applicable.

11.6 |Non applicable.

11.7 |Addition:

Les miachines sont mises en fonctionnemedit jusqu'a I'établissement des conditions de rggime.

11.8 |Ajouter ce qui suit au Tableau 3, a la fin de la note de bas de tableau a.

Les mofeurs hermétiqguement clos sont,considérés comme étanches.
12 Charge des batteries-a ions métalliques

L'article de la Partie L est applicable.

13 Cpurant(de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'articleddela Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

13.2 Addition:

Pour les appareils de la classe | dont plusieurs moteurs fonctionnent simultanément, le
courant de fuite ne doit pas dépasser 3,5 mA.

14 Surtensions transitoires

L'article de la Partie 1 est applicable.
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15 Résistance a I'humidité
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
15.1.2 Addition:

Les machines de nettoyage qui fonctionnent en présence d'eau, a l'exception des
shampouineuses, sont mises en fonctionnement pendant 10 min, en réalisant des
mouvements de va-et-vient sur une distance de 1 m a un rythme de 15 cycles par minute, sur
un sol constitué de dalles de surface lisse fixées au fond d'un bac. Au début de I'essai, le bac
est rempli de solution d'essai a un niveau d'environ 5 mm au-dessus de la surface du sol.

15.2 |Remplacement:

Les nmlachines qui disposent d'un réservoir de liquide doivent étre construités ‘de tellg| sorte
que
— le débordement de liquides di aux conditions de fonctionnementnormal,

— leyemplissage incluant le remplissage excessif, et

— lefrenversement des appareils portatifs et des machines gqui.ne sont pas stables

n'impactent pas leur isolation électrique.

Les rgservoirs prévus pour les liquides suivants sont exclus des essais:

— hujle hydraulique;
— ligpide de refroidissement;
— cafburant (diesel, essence, GPL).

La vélification est effectuée par les essais suivants:

La mgchine est placée sur un support incliné a un angle de 10° par rapport a I'horizontple, le
réserjoir de liquide étant rempli’a la moitié du niveau indiqué dans les instructiony. Une
machine est considérée comme n'étant pas stable si elle se renverse lorsqu'une fornce de
180 N| est appliquée aut.sommet de la machine, dans la direction horizontale Ig plus
défavorable.

Les nmpachines quiidisposent d'un réservoir de liquide et d'un socle de connecteuf sont
équipées d'un-connecteur et d'un cable souple appropriés; les machines qui disposent d'un
résenfoir deliquide et d'une fixation du type X sont équipées de la section la plus |[égére
spécifiée dans le Tableau 11. Les autres machines sont soumises a l'essai dans I'éfat de
livraispn,

Le réservoir de liquide de la machine est completement rempli d'une solution saline d'eau qui
contient approximativement 1 % de NaCl et 0,6 % d'agent de ringcage non ionique, et une
guantité supplémentaire de cette solution égale a 15 % de la capacité du réservoir ou 0,25 |,
suivant la valeur la plus élevée, est alors versée régulierement en 1 min.


https://iecnorm.com/api/?name=b144792e6db240adc1540e1656cf433c

IEC 60335-2-67:2021 © |IEC 2021 - 63 -

Tout agent de ringage disponible dans le commerce peut étre utilisé, mais en cas de doute
concernant les résultats d'essai, I'agent de rincage doit présenter les propriétés suivantes:

- i

scosité, 17 mPa s;

-  pH, 2,2 (1 % dans l'eau)

— et sa composition doit comprendre les substances suivantes

- P
- c
- A
- E

lurafac ® LF 2211 15,0 % par masse
R Lo o

umeéne sulfonate (solution & 40 %) 11,5 % par masse

cide citrique (anhydre) 3,0 % par masse

au désionisée 70,5 % par masse

Les appareils portatifs et les machines qui ne sont pas stables sont ensuite renversés
le régervoir entierement rempli et le couvercle en place, a partir de la p@sition nd
d'utiligation la plus défavorable, puis laissés dans cette position pendant 5(min, sau
machine revient automatiquement a sa position normale d'utilisation.

avec
rmale
si la

Les tétes de nettoyage motorisées des machines de nettoyageca-aspiration d'ealyi sont
placég¢s dans un bac dont la base est de niveau avec la surface de@upport de la machi
bac ept rempli de solution d'essai jusqu'a 5 mm au-dessus, de sa base, ce niveau
mainténu tout au long de I'essai. La machine, incluant la tétedde nettoyage motorisé

mise
pend

Apres
au 16

n fonctionnement jusqu'a ce que son réservoir de Jguide soit totalement plein
nt 5 min supplémentaires.

chacun de ces essais, la machine doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique
3.

Il ne qoit pas y avoir de trace de liquide sur Fisolation qui réduise les distances dans |
les lignes de fuite au-dessous des valeursspécifiées a I'Article 29.

15.3

L'hum

15.10
d'eau

Modification:
dité relative doit étre de(93 + 6) %.

| Les tétes de neéttoyage motorisées des machines de nettoyage a aspi
doivent résister.@aux liquides qui peuvent venir en contact avec elles en usage nor

L'essqi suivant piest pas applicable aux tétes de nettoyage motorisées de constructi

class

b |1l et dontla tension de service ne dépasse pas 24 V.

La vélification est effectuée par les quatre essais suivants.

ne. Le
étant
e, est
, puis

décrit

air ou

ation
mal.

pn de

La téte de nettoyage motorisée est soumise a un essai de chocs décrit
I'lEC 60068-2-75, la valeur de lI'impact étant de 2 J. La téte de nettoyage motorisée est fixée
n support rigide et trois coups sont appligués a chaque point de I'enveloppe
potentiellement faible.

sur u

dans

1 Plurafac ® LF 221 est I'appellation commerciale d'un produit distribué par BASF. Cette information est donnée
a l'intention des utilisateurs du présent document et ne signifie nullement que I''EC approuve I'emploi du
produit ainsi désigné.
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Elle est ensuite soumise a l'essai de chute libre, méthode 1, de I'lEC 60068-2-31. Elle est
lachée 4 000 fois d'une hauteur de 100 mm sur une plaque d'acier d'une épaisseur d'au moins
15 mm. Elle est lachée:

— 1 000 fois sur son coté droit;

— 1 000 fois sur son c6té gauche;

— 1 000 fois sur sa face avant;

— 1 000 fois sur sa surface de nettoyage.

La téte de nettoyage motorisée est ensuite soumise a l'essai décrit dans I'lEC 60529:1989,
14.2.4, tel que modifié par I'lEC 60529:1989/AMD2:2013, a l'aide de la solution d'essai.

La tétle de nettoyage motorisée doit étre mise en fonctionnement dans un récipient & fond

plat r

bmpli d'une solution saline d'eau qui contient environ 1 % de NaCl, del,man

ere a

mainténir une profondeur de 3,0 mm d'eau. Le récipient doit étre d'une taille suffisant¢ pour

gue lg téte de nettoyage motorisée s'y déplace librement; celle-ci doit fonetionner:

— saps raccordement a la machine de traitement des sols pendant 15-min, le cas éc
pufs
— rag¢cordée a la machine de traitement des sols jusqu'a ce que-la-machine ait aspiré

d'eau que le permet sa capacité ou pendant 5 min, selon ce’gui se produit en premig

La téte de nettoyage motorisée doit alors satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique dé

16.3,
y avo

ligneg de fuite au-dessous des valeurs spécifiées. a [*Article 29.

16 C

L'article de la Partie 1 est applicable aveeil'exception suivante.

16.3

Les f

pendgnt 1 h dans une ssolution saline d'eau qui contient environ 1 % de NaCl,
température de 20 °C+'5 °C. Alors que le flexible est encore immergé, une tensi

2 000
racco
les co

17 P

a tension étant appliquée entre les parties activescet la solution d'essai. Il ne d¢
r de trace de solution saline sur l'isolation qui£éduise les distances dans l'air

purant de fuite et rigidité diélectrique

Addition:

exibles conducteurs, a_l'exception de leurs connexions électriques, sont imm

V est appliquée pendant 5 min entre chaque conducteur et tous les autres condu
dés ensemble..Une tension de 3 000 V est ensuite appliquée pendant 1 min entr
hducteurscsetila solution saline.

rotection contre la surcharge des transformateurs et des circuits asso

héant;

putant
.

Crit au
it pas
Du les

ergeés
b une
bn de
Cteurs
P tous

h

3

es

L'article de la Partie 1 est applicable.

18 E

ndurance

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

19 Fonctionnement anormal

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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19.1 Addition:

Les machines équipées de socles femelles de connecteurs conformes aux feuilles de norme
de I'lEC 60320-3 et de socles des prises de courant sont soumises a I'essai décrit au 19.101.

19.2 Addition:

La machine est soumise a I'essai sans liquide dans le réservoir.

NOTE 101 Le terme "dégagement de chaleur réduit" dans la Partie 1 signifie qu'il n'y a pas de liquide dans le
réservoir.

19.5 |Modification:
Au quptrieme alinéa, supprimer le texte suivant:

"utilisgs dans un systéme équipé de fiches polarisées destinées a étre-raccordées ja des
socleg de prise de courant polarisés”

19.7 |Addition:

Les brosses et les ventilateurs ne sont pas considérés comme des parties susceptibles|de se
coincgr.

Les tétes de nettoyage motorisées sont soumiseS{a l'essai avec la brosse rotative|ou le
dispogitif similaire bloqué pendant 30 s.

19.9 |Non applicable.
19.10| Addition:

Pour ¢et essai, la plus faible charge possible est obtenue soit en soulevant les brosses fdu sol
soit, dans le cas d'une machin€.€quipée d'un embrayage qui désengage l'entrainemept des
bross¢s, en débrayant. Pour)les machines qui comportent un équipement d'aspifation,
l'ouvefture doit étre fermée.

19.13| Modification:

Au depxieme alinéa, ajouter "et 22.103" aprés "20.2".

19.101 lfes'machines équipées de socles femelles de connecteurs conformes aux feuil
normg ~der I'lEC 60320-3 et de socles des prises de courant doivent étre misg¢s en
foncti Tt i ; le de
connecteur ou le socle de prise de courant étant toutefois chargé avec la charge maximale
qui correspond a sa configuration, conformément & I''EC 60320-3 ou a I''EC TR 60083,
respectivement. Les machines équipées de plusieurs socles femelles de connecteurs ou
socles de prises de courant sont soumises a l'essai avec chaque socle chargé l'un aprés
l'autre.

Cependant, cet essai n'est pas appliqué aux machines équipées de socles femelles de
connecteurs ou de socles de prises de courant

— destinés uniquement a alimenter les accessoires fournis avec la machine;

— inaccessibles a l'utilisateur; ou

— fournis avec un dispositif de protection comme spécifié au 22.61.
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20 Stabilité et dangers mécaniques

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
20.1 Addition:

Les tétes de nettoyage motorisées ne sont pas soumises a cet essai.

20.2 Addition:

Ces gxigernces e S appiguernTt pas aux Drosses rotatives et dispositifs—simmitaires, ni aux
partiep mobiles exposées lors du montage d'accessoires qui permettent la conversion|d'une
applicption a une autre.

Ajoutdr la Note suivante aprés le deuxiéme alinéa de la spécification d'essai:

NOTE 01 Les appareils conformes a la présente norme ne sont pas considérés comme étant destinéd a étre
installép dans une zone ouverte au public.

20.101 Les machines doivent étre équipées d'une OPC.
La vélification est effectuée par examen et par un essai fonctionnel.

20.102 Les bouts d'arbres et parties tournantes analogues doivent étre protégés s'ils font
saillie[de plus d'un quart de leur diameétre. Il n'est. pas nécessaire de protéger les arbfes de
diamétre inférieur ou égal a 50 mm s'ils tourngntv'a moins de 5r/s et si leurs bout$ sont
arrondis et lisses.

La vérification est effectuée par examen et\par mesurage, tous les patins, brosses, etc| de la
machipe étant en place pour les conditions de fonctionnement normal.

La fermeture et l'abaissement involontaires des portes, couvercles, etc., susceptibles de
causer des blessures, doivent étfe'empéchés.

Les machines d'une masse supérieure a 20 kg (a vide) doivent étre équipées de roues|ou de
rouledux pour le transpert; qui doivent étre placés ou protégés de maniére a empéchel toute
blessure aux pieds de l'epérateur.

La véfification esSt-effectuée par examen, par mesurage et par un essai fonctionnel.

20.108 Reéservoir de carburant

Si un késervoir de carburant est intégré au compartiment moteur ou adjacent a celui-ci £t que
des températures excessivement élevées peuvent se produire, le réservoir et/ou le dispositif
de remplissage doivent étre isolés des systemes électriques et d'échappement au moyen
d'une protection adéquate, par exemple une enveloppe séparée ou des déflecteurs.

L'emplacement du réservoir et les dispositifs de remplissage doivent empécher tout
déversement ou toute fuite de s'écouler dans des parties des systéemes électriques ou
d'échappement.

Le déversement de carburant ne doit pas étre possible dans les conditions de
fonctionnement normal.

La vérification est effectuée par examen.
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20.104 Machines qui fonctionnent sur moteur a combustion interne au gaz de pétrole
liqguéfié

Les machines qui fonctionnent sur moteur a combustion interne au gaz de pétrole liquéfié
(GPL) doivent étre construites conformément aux exigences supplémentaires spécifiées a
I'Annexe BB normative. Les exigences relatives au réservoir de GPL en lui-méme ne font pas
partie de la présente norme.

La vérification est effectuée par examen et par mesurage.

21 Résistance mécanique

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
21.1 |Remplacement du premier alinéa par le texte suivant:

Les machines ainsi que leurs composants et accessoires doivent présénter une résigtance
mécanique adéquate et étre construits de fagon a supporter toute manipulation brusquie qui
peut de produire en usage normal, pendant le transport, I'assemblage), le démontage, I3 mise
au reflut et toute autre action qui implique la machine.

Modification:
Au trofisieme alinéa, la valeur d'impact est portée a 1,8°J/)+ 0,04 J.

21.101 Les parties de la machine qui sont soumises a des chocs en usage normgl sont
soumises a lI'essai comme suit.

Si la |défaillance de la partie soumise au choc entraine la non-conformité a la présente
spéciffcation, tout point de la machine\'qui peut étre exposé a des chocs ou des coups en
conditions de fonctionnement naenmal doit étre soumis a un seul coup d'une épergie
d'impact de 6,75 Nm. La contrainte”de choc imposée aux machines a pose libre do|t étre
exercgée au moyen d'une sphére d'acier d'un diamétre de 50,8 mm et d'une maspe de
0,535|kg lachée d'une hauteur)de 1,3 m ou suspendue a une ficelle utilisée comme pepdule,
depui$ une hauteur de 1,3 . m.

21.102 Les flexibles conducteurs doivent résister a I'écrasement.
La véfification esteffectuée par I'essai suivant.

Le flekible est placé entre deux plateaux en acier paralléles. Chaque plateau présente une
longug¢ur{de 100 mm et une largeur de 50 mm, et les bords des cdtés les plus long$ sont
arrondi i ts par

rapport aux cdtés les plus longs des plateaux. Les plateaux sont placés a une distance
d'environ 350 mm de l'une des extrémités du flexible.

Les plateaux en acier sont serrés I'un contre l'autre a une vitesse de 50 mm/min £ 5 mm/min
jusqu'a ce que la force exercée soit égale a 1,5 kKN. Aprés retrait de la force, I'essai de rigidité
diélectrique décrit au 16.3 est effectué entre les conducteurs raccordés ensemble et la
solution saline.

21.103 Les flexibles conducteurs doivent résister a I'abrasion.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.
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Une des extrémités du flexible est fixée a la barre de liaison du dispositif a excentrique
représenté a la Figure 102. L'excentrique tourne a 30 révolutions par minute, entrainant
I'extrémité du flexible a se déplacer horizontalement d'avant en arriere sur une distance de
300 mm.

Le flexible est supporté par un rouleau lisse tournant sur lequel une bande de tissu abrasif se
déplace a une vitesse de 0,1 m/min. L'abrasif est du corundum de grain P100, comme
spécifié dans I'lSO 6344-2.

Une masse de 1 kg est suspendue a l'autre extrémité du flexible, qui est guidée afin d'éviter
toute rotation.

Lorsqy'elle est en position basse, la masse se situe a une distance maximale de 600 mm du
centrg du rouleau.

L'essqi est effectué pendant 100 tours de I'excentrique.

Apres| l'essai, l'isolation principale ne doit pas étre apparente €t l'essai de rjgidité
diélectrique décrit au 16.3 est effectué entre les conducteurs raccordés ensemble| et la
solutign saline.

21.104 Les flexibles conducteurs doivent résister a la flexian.
La véllification est effectuée par I'essai suivant.

L'extrémité du flexible destinée a étre raccordée a la téte de nettoyage motorisée esf fixée
au bras pivotant de l'appareillage d'essai représenté a la Figure 103. La distance entr¢ I'axe
du pivot du bras et le point ou le flexible est inséré dans la partie rigide est de
300 mm = 5 mm. Le bras peut étre levé dela position horizontale a un angle de 40° £ 1}. Une
masse de 5 kg est suspendue a l'autregzextrémité du flexible ou en un point appropfié de
celui-¢i de facon que lorsque le bras-est en position horizontale, la masse est soutefiue et
aucunje tension ne s'exerce sur le flexible.

NOTE Il peut étre nécessaire de repositionner la masse au cours de I'essai.

La masse glisse le long d'un plan incliné de telle sorte que le flexible ne produise pas un
angle [supérieur a 3° paryrapport a la verticale.

Le brhs est levé.puis abaissé au moyen d'un excentrique qui tourne a une vitesge de
(10 + 1) révolutions par minute.

L'essgi est effectué pendant 2 500 tours de I'excentrique, puis I'extrémité fixée du flexiljle est
tourngede 90°, et l'essai est poursuwl pendant 2 500 tours supplementalres L'essfi est

ensuit lepele pour chacune des deux autres pUbIlIUIIb L]UI bUllEprllUElll aume Totation de
90°.

Aprées 10 000 tours, le flexible doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique décrit au 16.3.

Si le flexible se rompt avant d'atteindre 10 000 tours, I'essai de flexions est interrompu. Le
flexible doit encore satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique décrit au 16.3.

21.105 Les flexibles conducteurs doivent résister a la torsion.
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La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'une des extrémités du flexible est maintenue en position horizontale en laissant le reste du
flexible pendre librement. L'extrémité libre est soumise a des cycles de rotation, chaque cycle
comprenant cing tours dans un sens et cing tours dans l'autre sens, a une cadence de
10 révolutions par minute.

L'essai est effectué pendant 2 000 cycles.

Apres l'essai, le flexible doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique décrit au 16.3 et ne doit
pas étre endommagé a un point tel que la conformité a la présente norme en soit
compiomise.

21.106 Les flexibles conducteurs doivent résister au froid.
La vélification est effectuée par I'essai suivant.

Un élgment de 600 mm de flexible est plié, comme représenté a larkigure 104, et leq deux
extrémités sont attachées ensemble sur une longueur de 25 mm. Le\flexible est ensuite|placé
pendgnt 2 h dans une enceinte a une température de —-15 °C #2°C. Immédiatement [apres
avoir gté retiré de I'enceinte, le flexible est plié trois fois, commereprésenté a la Figurg 105,
a raispn d'une flexion par seconde.

L'essdi est effectué trois fois.

Il ne doit se produire aucune fissure ni rupture dusflexible, et celui-ci doit satisfaire a |'essai
de rididité diélectrique décrit au 16.3. Un changement de couleur du flexible n'egt pas
considgéré comme une défaillance.

22 Cpnstruction
L'article de la Partie 1 est applicalile avec les exceptions suivantes.
22.6 |Addition:

Les machines doivent-étre construites de telle sorte que ni I'eau ni la mousse issue de
déterdents ne puisse.pénétrer dans le moteur ou entrer en contact avec des parties act|ves.

22.35| Addition}

Ces pprties sont soumises a I'essai au marteau décrit au 21.1. Si l'isolation ne satisfait|pas a

|'ex| nea dir 20 2 allac cant coumicac 3 l'accatl da chaoecc criivant
ER e HeSSoHtSoHHSe Sa+eSSaHae-eRoeSSH At

Un échantillon de la partie recouverte est conditionné a une température de 70 °C £ 2 °C
pendant sept jours (168 h). Aprés conditionnement, laisser I'échantillon atteindre
approximativement la température ambiante.

L'examen doit démontrer que le revétement ne s'est pas rétracté au point que l'isolation
exigée n'est plus assurée ou qu'il ne s'est pas décollé de sorte qu'il puisse se déplacer
longitudinalement.

Apres cela, I'échantillon est maintenu pendant 4 h a une température de —10 °C £ 2 °C.
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N a

Toujours a cette température, I'échantillon est ensuite soumis a un choc au moyen de
I'appareillage représenté a la Figure 101. Le poids "A", d'une masse de 0,3 kg, chute d'une
hauteur de 350 mm sur le burin "B" en acier trempé, le bord de ce dernier étant placé sur
I'échantillon.

Un choc est appliqué en chaque point ou l'isolation est potentiellement faible ou endommagée
en conditions de fonctionnement normal, la distance entre les points d'impact étant d'au
moins 10 mm.

Aprés cet essai, il doit étre démontré que l'isolation ne s'est pas décollée, et un essai de
rigidité diélectrique comme spécifié au 16.3 est réalisé entre les parties métalliques et la
feuillermmétattiqueenroutéeautour detisotatioma tendroitexige:

22.54| Ce paragraphe n'est pas applicable.
22.61| Ajouter ce qui suit a la fin:

Le digpositif de protection n'est pas nécessaire pour les appareilspour lesquels le B0.2.2
est applicable, équipés d'un céble d'alimentation ou d'un cordon c@nnecteur avec undg fiche
dont le courant assigné maximal est identique a celui du socle de prise de courant ou du
socle femelle de connecteur intégré a l'appareil.

22.101 Les machines doivent étre construites de maniére @empécher la pénétration d'pbjets
du sol, ce qui peut compromettre la sécurité de la machine.

Les pprties actives des machines qui fonctionnent en présence d'eau doivent se troliver a
une djstance d'au moins 30 mm de la surface du-sol, mesurée dans la direction verticale a
traverp des trous existants. Cette exigence.die s'applique pas aux tétes de nettpyage
motolisées.

La vélification est effectuée par examen et par mesurage.

z

22.102 Les appareils de la classe | et les appareils de la classe Il doivent étre équipés
d'un ipterrupteur d'isolementdu réseau qui assure la coupure omnipolaire conformgment
aux conditions de surtension de catégorie Ill.

Pour |es chargeurs de_batterie intégrés, cette coupure omnipolaire peut étre réalisge en
déconfhectant la fiche:

Les alitres intérfupteurs peuvent étre de construction unipolaire.

Il n'est pas-hécessaire que l'appareil de déconnexion de I'alimentation déconnecte les cjrcuits
suivants:

— prises de courant;

— circuits de protection contre les sous-tensions qui ne sont prévus que pour un
déclenchement automatique en cas de défaillance de I'alimentation;

— indicateurs de rotation de phase;

— circuits de commande de verrouillage.

Il est toutefois recommandé d'équiper ces circuits de leur propre appareil de déconnexion.

La vérification est effectuée par examen.
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22.103 Les machines qui comportent des batteries doivent étre concues de telle facon que
les fuites d'électrolyte de la batterie ne compromettent pas la conformité a la présente norme;
en particulier, il ne doit pas y avoir de traces d'électrolyte sur l'isolation qui réduisent les
distances d'isolement et les lignes de fuite a des valeurs inférieures a celles spécifiées a
I'Article 29.

Le boftier de la batterie doit étre concu et fabriqué de fagcon a prévenir les projections
d'électrolyte sur lI'opérateur et a éviter I'accumulation de vapeurs aux emplacements occupés
par les opérateurs.

La vérification est effectuée par examen et par mesurage.

22.104 Lorsque des jantes divisées sont utilisées pour les pneus, la machinefdoft étre
équip¢e de dispositifs qui empéchent l'utilisateur de séparer les jantes de la route) avant de
retirer| la roue de l'essieu, par exemple au moyen d'écrous soudés ou de“\vis" amagvibles
unigu¢ment & l'aide d'un outil spécial.

La véfification est effectuée par examen.

22.105 Protecteurs

Les protecteurs fixes doivent étre fixés par des systémes ‘qui’ ne peuvent étre ouvefts ou
enleves qu'a l'aide d'outils, et ne doivent pas pouvoir restersen place sans leurs fixatigns, le
cas ég¢héant.

Leurs| systémes de fixation doivent rester solidaires des protecteurs ou de la machine
lorsque les protecteurs sont enlevés, a I'exception des systemes de fixation qui peuvent
resterf[amovibles sans compromettre la sécurité, Cela ne s'applique pas non plus si, agrés le
retraitl des systémes de fixation, ou si lexeomposant n'est correctement repositionpé, la
machine ne fonctionne plus ou est manifestement incompléte.

NOTE [ Cette exigence ne s'applique pas néeessairement aux protecteurs fixes qu'il n'est possible d'enleyer, par
exemple, que lorsque la machine est enti€érement révisée, fait I'objet de réparations majeures ou est démontée
pour étfe transférée vers un autre site. Cette exigence ne s'applique pas non plus nécessairement aux bofjiers de
machinps destinées a étre utilisées_par-des usagers non avertis, lorsque les instructions du fabricant spécifient
que leqd réparations qui exigent le (retrait de ces boitiers doivent étre effectuées uniquement dans un atg¢lier de
réparat|on spécialisé. Dans ce cas, des systémes de fixation difficiles a enlever peuvent étre utilisés.

Si les|protecteurs mabijes sont verrouillés, les dispositifs de verrouillage doivent empgécher
le démarrage de fonctions dangereuses de la machine tant que les protecteurs ne sopt pas
fixés Hans leur pasition prévue, et doivent déclencher une commande d'arrét chaque fois
qu'ils he sont plus-verrouillés.

Les protécteurs de verrouillage mobiles doivent, dans la mesure du possible, |rester
solidajrés de la machine lorsqu'ils sont ouverts, et ils doivent étre congus et construits de telle
facon guiitsmepuissentétrerégtésquedemanieredétibérée:

Les protecteurs de verrouillage mobiles doivent étre concus de telle facon que I'absence ou
la défaillance de I'un de leurs composants empéche le démarrage ou provoque l'arrét des
fonctions dangereuses de la machine.

Les protecteurs réglables peuvent n'étre utilisés que pour restreindre I'accés aux zones des
parties mobiles strictement nécessaires au travail. lls doivent étre réglables manuellement ou
automatiquement en fonction du type de travail concerné et doivent étre réglables sans l'aide
d'un outil.

La vérification est effectuée par examen.
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22.106 Les machines doivent étre congues de fagcon a empécher tout montage incorrect, si
un tel montage incorrect peut engendrer une situation dangereuse. Si cela n'est pas possible,
des informations concernant le montage correct doivent étre inscrites directement sur la
partie et/ou sur I'enveloppe de la machine.

La vérification est effectuée par examen.

22.107 Les machines, a I'exception des appareils portatifs, doivent étre construites de telle
facon qu'elles puissent s'adapter aux dimensions physiques de l'opérateur.

La vérification est effectuée par examen et par un essai fonctionnel.

22.108 Pour les machines pour lesquelles I'opérateur est tenu d'utiliser un équipemeént de
protedtion individuelle (EPI), les commandes doivent étre concues de facon_,a ppuvoir
fonctipnner en toute sécurité.

La véiification est effectuée par examen et par un essai fonctionnel.

22.109 Sur les machines équipées de moteurs a combustion, I'échappement du moteur ne
doit pas étre dirigé vers l'opérateur.

La véiification est effectuée par examen.

23 Cphblage interne

L'article de la Partie 1 est applicable.

24 Cpmposants

L'article de la Partie 1 est applicable‘avec les exceptions suivantes.

24.1.3 Addition:

Les OPC doivent étre saguntises a I'essai pendant 50 000 cycles de fonctionnement.

24.101 Les machines a moteurs équipées de coupe-circuits thermiques a réarmeément
automatique deivent fonctionner de maniére fiable en conditions de surtension.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

La machine—estatimentée—atne—tension égah—: ey 1,1 fotsta—tenston aaaiglléc, en—~conditions
de rotor bloqué, de maniére a activer le coupe-circuit thermique en quelques minutes,
jusqu'a ce que celui-ci ait effectué 200 cycles de fonctionnement.

Aprés l'essai, la machine doit satisfaire aux essais de I'Article 16.

25 Raccordement au réseau et cables souples extérieurs
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
25.1 Addition:

Les machines classées IPX7 ne doivent pas étre équipées d'un socle de connecteur.
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Les machines classées IPX4, IPX5 or IPX6 ne doivent pas étre équipées d'un socle de
connecteur, a moins que le socle et le connecteur aient la méme classification que la machine

N

lorsqu'ils sont accouplés ou séparés, ou a moins que le socle et le connecteur ne puissent
étre séparés qu'a l'aide d'un outil et aient la méme classification que la machine lorsqu'ils
sont accouplés.

Les machines équipées d'un socle de connecteur doivent également étre équipées d'un
cordon connecteur approprié.

25.7

Les c

— Squs gaine de polychloropréne

Leurs propriétés doivent étre au minimum celles des cables sous gajne ordina
polychloropréne (dénomination 60245 IEC 57);

NO

maghines en raison de l'influence des produits chimiques communément utilisés.
— Sdqus gaine de polychlorure de vinyle

Cqs cables ne doivent pas étre utilisés s'ils sont susceptibles de toucher des f
metalliques qui présentent un échauffement supérieur a 75K lors de I'essai de I'Artig
Lejurs propriétés doivent étre au minimum celles des“cébles sous gaine ordina
pojychlorure de vinyle (dénomination 60227 IEC 53);

— Sdus gaine de polychlorure de vinyle résistant a la@’chaleur

Cds cables ne doivent pas étre utilisés pour les\fixations du type X en dehors des
spgcialement préparés. Leurs propriétés doivent étre au minimum celles des cables
galine de polychlorure de vinyle résistant.a’la’ chaleur (dénomination 60227 IEC 57);

- A
Il

a

caple circulaire).

La vé

25.14

Pour
nomb

25.15

Remplacement:

ables d'alimentation doivent étre de I'un des types suivants:

[E 101 Un cable souple sous gaine ordinaire de caoutchouc (60245 IEC 53) n'est_pas adapté a ce

isolation et gaine thermoplastiquei'sans halogéne a faible dégagement de
onvient que leurs propriétés soient-au minimum celles d'un cable souple sans hal
aible dégagement de fumée peur service ordinaire (dénomination 62821 IEC 10!

ification est effectuée parexamen.
Addition:

es machineshgui disposent d'une fixation du type X ou d'une fixation du typ¢
e de flexigns est de 20 000.

Modification:

re de

ype de

arties
le 11.
re de

ables
sous

umée
bgéne
P pour

Remp

1 e | 4.9 1 H +
dlttl 1T Tallcadu Lo pdal 1 sulvdaliit.

Tableau 12 — Force de traction et couple

Masse de la machine Force de traction Couple
kg N Nm
<1 30 0,1
>lets4 60 0,25
>4 125 0,40
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